

## ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

### PERFIL DEL DIA

El día 12 de Abril elecciones municipales

En el Consejo de ayer el Gobierno ha acordado celebrar definitivamente las proyectadas elecciones municipales el próximo 12 de abril. Se había rumoreado en algunos círculos políticos la posibilidad de un aplazamiento de esta nueva consulta electoral. Sin embargo todos los síntomas permitían pronosticar que el Gobierno trataría de vencer todos los obstáculos que se le presentasen para no aplazar la renovación popular de los Ayuntamientos y mucho menos desperdiciar una coincidencia aureolada por un simbolismo republicano como es la de que este año el 12 de abril sea domingo, al igual que en la jornada que determinó la implantación de la República en España. Era, pues, casi seguro que la convocatoria de elecciones municipales se hiciera en la fecha que se anunció a raíz de constituirse el Gobierno del Frente Popular. Todo aplazamiento no beneficiaría en nada a la causa izquierdista, y es evidente que no habría de encontrarse otra fecha mejor para las elecciones municipales que la del 12 de abril próximo. Sabiéndolo el Gobierno no ha vacilado en fijar definitivamente para ese día la celebración de la nueva consulta que tiene todas las probabilidades de robustecer las posiciones que ha logrado.

#### Trabajo, que no limosnas...

El ministro de Hacienda, señor Franco, ha hecho unas declaraciones relacionadas con la situación hacendística y otros planes del Gobierno. Parece que el nuevo Ministro se siente optimista. Mejor es así, porque no faltando la confianza en los encargados de encauzar nuestra economía se tiene mucho adelantado para la obra de reconstrucción que se inició en los breves Gobiernos presididos por Chapaprieta y que fue truncada por los últimos acontecimientos políticos. Con relación al problema del paro obrero el señor Franco ha dicho que el Gobierno tiene el propósito de acometer con urgencia su solución. No dará limosnas, sino trabajo. Afirma que ahora sacará el dinero de donde lo haya y anuncia veladamente varios planes que el Ministro de Obras Públicas tiene en cartera relativos a obras hidráulicas, ferrocarriles y construcciones.

Todo eso nos parece muy bien. Que haya planes y que se tengan excelentes propósitos. Es el primer jalón hacia la meta deseada. Pero es preciso que tales proyectos se cumplan lo antes que sea posible. Las fuerzas de derechas anuncian que en el Parlamento estarán al lado del Gobierno cuando se trate de solucionar este agobiador problema.

#### ¿Nuevos fraccionamientos derechistas?

Se rumorea en los círculos políticos que el señor Calvo Sotelo se separa de Renovación Española, dispuesto a acudillar un nuevo grupo de derechas que sentará la accidentalidad del régimen con el fin de poder actuar dentro de la República. Se pretende, por lo visto, absorber en este nuevo partido o grupo a elementos divorciados o decepcionados con la táctica que ha seguido la "Ceda" y se espera que rápidamente han de nutrirse las filas del partido que según parece va a capitanear el ex-ministro de la Dictadura. Mientras tanto subsistirán los partidos de Renovación Española y naturalmente todos los demás de derecha que en la actualidad existen. Quiere decir esto, que lejos de ir hacia la fusión de los distintos grupos y sectores solamente separados por distingos de táctica, pero identificados en lo sustancial, se labora por el fraccionamiento y por la desunión que es esterilidad. Es más extraño que se haga esto después de la lección recibida el 10 de febrero. Y contrasta con la actitud de los grupos republicanos de izquierda que laboran por una auténtica y sólida unión. No es lo más conveniente para la causa derechista la creación de nuevos partiditos con más o menos probabilidades de éxito, sino una sincera y amplia unión de todos los elementos agrupados por postulados comunes.

## VILLADA

GRAN FERIA DE GANADOS DENOMINADA "LA VIEJA" que tendrá lugar durante los días 18 y 19 de marzo

Nota.—Las transacciones que se realicen durante los días de feria, están exentas de los arbitrios municipales

#### Instantánea política

## Contra toda violencia

Se anuncia para inmediatamente en algún pueblo, una manifestación de campesinos que se dirigirán a los Ayuntamientos en demanda de la realización de ciertas conclusiones de tipo unitario, más las locales propias de cada pueblo. Nada hay de reprochable en estas manifestaciones. Sin embargo sería muy conveniente que los dirigentes del proletariado pensarán seriamente si no es ocasión de dar por terminadas las manifestaciones populares, ya que generalmente contra todo deseo de los promotores son estas fuentes de conflictos, choques y violencias.

Y, en definitiva, ¿para qué la presión de la calle? O se tiene confianza en que el Gobierno cumplirá bien y fielmente lo pactado con sus aliados, o no se tiene esa confianza. En el primer caso sobran las manifestaciones callejeras, tanto las organizadas para pedir al Gobierno tal cosa o tal otra, por que éste ha de cumplir lo que prometió en su manifiesto del Frente Popular, cuanto las manifestaciones que celebran el éxito de las elec-

Nueva Gran Cerámica Ladrillos, tejas planas y curvas, baldosines, tubos, etc., etc. CALIDAD EXTRA GARANTIZADA

LEA USTED "EL DIARIO"

## El Consejo terminó anoche a las once

### López Ochoa, cesa como inspector general del Ejército

Madrid. — A las once terminó anoche el Consejo. Los ministros se limitaron a manifestar que había sido un Consejo largo, dedicado al despacho de numerosos expedientes administrativos.

Al salir el ministro de la Gobernación declaró:

—He estado encerrado toda la tarde aquí y ahora voy a enterarme de lo que ocurre.

Al salir el señor Azaña, que lo hizo en último lugar, manifestó a los informadores que todas las noticias referentes al orden público las facilitaría el ministro de la Gobernación.

#### REFERENCIA OFICIOSA

El ministro de Trabajo dió la siguiente referencia de lo tratado:

#### PRESIDENCIA

Una competencia y un recurso de queja. Se ha tomado hoy mismo el acuerdo de suspender la tala del monte del Pardo.

#### JUSTICIA

Estudio de las bases de proyecto de ley relativo al proyecto de amnistía y varios decretos en relación con los procedimientos de la represión de Asturias. Algunos nombramientos de Justicia y unos proyectos de ley reservados hasta que sean firmados.

#### HACIENDA

Propuesta de adjudicación en el Catastro en las distribuciones de fondos. Franquicia al Banco de España para despacho con motivo de la emisión de Deuda. Jubilación de un guardia por imposibilidad física. Proponiendo la presentación de un proyecto de concesión de créditos para los servicios ministeriales restablecidos.

#### GUERRA

Varios decretos que se someterán a la firma y expedientes de personal. Expediente proponiendo el cese de don Eduardo López Ochoa como inspector general del Ejército. Idem para que pase al Cuerpo de Inválidos don José Millán Astray.

#### INSTRUCCION PUBLICA

Acuerdo sobre el establecimiento del certificado de estudios primarios al terminar la escolaridad obligatoria. Acuerdo sobre convocatoria de un curso para ingresar en el Magisterio nacional y acuerdo para la provisión de escuelas graduadas.

Varios proyectos de Obras públicas. Proyecto de decreto de personal en Agricultura y acuerdo relativo a la modificación del Consejo de administración del Consorcio de la Panadería de Madrid.

#### TRABAJO

Varios proyectos de decreto que se conocerán cuando estén firmados.

#### LABOR PARLAMENTARIA

La mayor parte de la reunión de hoy se ha dedicado a ir exponiendo los ministros los proyectos de presentación inmediata al Parlamento, cosa que era obligada dada la proximidad de apertura de las Cortes.

#### EL ORDEN PUBLICO

Preguntado el ministro de Trabajo si en el Consejo se había tomado algún acuerdo en relación con el Orden público, dijo:

—Eso no requiere acuerdos del Consejo, sino que son actos del Gobierno.

El próximo Consejo se celebrará el martes.

## Las elecciones municipales no se celebrarán en Cataluña

En Sevilla se retrasarán hasta el 26 de abril para que no coincidan ni con la Semana Santa ni con la feria

Madrid. — Como ya adelantábamos, el Gobierno acordó ayer definitivamente que las elecciones municipales se celebren el día 12 de abril.

Estas no se verificarán en la región catalana, cuya decisión depende de la Generalidad, y tampoco en la provincia de Sevilla, que se aplazan hasta el 26, para que no coincidan con la Semana Santa ni con la feria.

## No hay acuerdo entre las potencias firmantes de Locarno

Londres.—No se ha logrado ningún acuerdo entre las potencias firmantes del Tratado de Locarno sobre las medidas que han de aplicarse con relación a la denuncia del mencionado Tratado y por esto será necesaria otra reunión esta tarde, de las potencias firmantes, con la excepción de Alemania.

Según fuentes fidedignas diplomáticas, Inglaterra ha rechazado la proposición francesa para la aplicación de sanciones económicas y financieras contra Alemania. Se informa que la principal objeción de estas medidas pudiera conducir a la guerra con Alemania, e Inglaterra no está dispuesta a correr tal riesgo.

#### MODERACION BRITANICA

La política inglesa tiende a ser moderada y tiene por objeto hallar un acuerdo aceptable por Alemania y Francia, pero esta política se critica duramente por los elementos del bloque franco-soviético.

Así lo hizo constar el ministro de Hacienda inglés, Neville Chamberlain. Inesperadamente asistió esta mañana a la reunión celebrada por los firmantes del Pacto de Locarno, y se informa que dicho político se inclinó a la realización de una política equidistante de ambas posiciones en la reunión del Consejo de ministros inglés verificada poco antes de iniciarse la reunión de los firmantes de Locarno.

#### ACTITUD IRREDUCTIBLE DE FRANCIA

Hay poca esperanza de que se llegue a un acuerdo entre Inglaterra y el bloque franco-soviético, a menos que Hitler haga una nueva oferta de bastante importancia que permita la realización de negociaciones con Alemania.

## "La Nación" y "La Epoca" se unen

Madrid.—Según se comenta en los centros periodísticos, en breve se fusionarán los dos periódicos de la tarde "La Nación" y "La Epoca" en uno sólo. Parece que al nuevo diario aporta una importante cantidad el partido de Renovación Española.

#### "Claridad" se llamará "Avance"

También se afirma que el periódico "Claridad" órgano del grupo socialista de Largo Caballero, se convertirá en diario y cambiará su nombre actual por el de "Avance". Dicho periódico será de la tarde y se dice que estará dirigido por Carlos Barriar. Se habla mucho acerca de la operación financiera para la adquisición de la nueva maquinaria. Se dice que en ella han jugado un papel muy importante las reclamaciones que los redactores y obreros de "Diario de Madrid" tenían formuladas contra la Empresa por el cierre del periódico en las que exigen fuertes indemnizaciones.

#### CONSULTORIO

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Oculista Director, Luis Saracibar de la Sociedad Francesa de Oftalmología. Mariano Escobar, 4 (Casa Mantilla) Valladolid

## Las fiestas de Semana Santa en Sevilla

Sevilla.—El alcalde accidental, señor García de León, que es presidente de la Comisión de festejos, presentará en el cabildo próximo una moción relativa a las fiestas de Semana Santa, para ver la forma de arbitrar recursos con los que, sin perjuicio de los intereses municipales, pueda cooperar al pago de las subvenciones de las Cofradías, única forma de que puedan salir, aparte ya de las garantías del orden público ofrecidas por el Gobierno y por las autoridades locales.

#### EL ORDEN PUBLICO

## El Ministro de la Gobernación hizo importantes declaraciones esta madrugada a los periodistas

Madrid. — El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas esta madrugada y les hizo las siguientes manifestaciones:

—Han circulado versiones muy exageradas en relación con los incidentes ocurridos ayer tarde en la calle de Caballero de Gracia. Parece que hubo una reyerta entre dos individuos, uno de los cuales hirió al otro con un cortaplumas. El jefe de día detuvo al agresor y la gente creyó equivocadamente que su actitud era la de proteger a un fascista. Entonces le agredieron y le causaron algunas lesiones. Dicho jefe se refugió aquí y aquí fue curado. No ha habido más que eso. Lo demás ya lo conocen ustedes. Se han hecho circular noticias

exageradas en relación con estos hechos. Se han adoptado las medidas necesarias para asegurar el orden público y evitar la repetición de los sucesos.

Todas las fuerzas de Seguridad, Asalto y Guardia civil prestan servicio en la calle para proteger iglesias y conventos. Las órdenes que tienen son terminantes para que estas cosas acaben con rapidez, apelándose para ello a todos los procedimientos que sean necesarios.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Ya tenemos un nuevo Amuleto de la Suerte A la "cadena" lo sucede la "bolita de plata"

La idea ha sido importada de Hollywood. Tenía que ser originaria de un país como aquel, lleno de realizables quimeras, de vidas múltiples. La ciudad creadora por excelencia, donde se eleva una legendaria ciudad oriental, donde días después se ha de erigir una capital moderna.

Sus admirados habitantes, están acostumbrados a una sola orden del "metteur" a transformarse en los más antagonicos personajes: héroes famosos, príncipes, modernos "reyes" de industria, odiosos gansters, espías célebres, mujeres fatales...

Viendo en este "encantado país" del siglo XX, nada se les podía antojar irrealizable y para lograr sus deseos inventaron: la brillante y pulimentada bola de papel de plata.

Así como de moda las antiguas "cadenas" creadas por misteriosos personajes que dieron la vuelta al mundo. Se indicaba en ellas que había que enviar copias a distintas personas, si no se quería caer en desgracia, mas aquellas comenzaron a perder su influencia cuando la gente comenzó a atreverse a luchar contra el destino y a echarlas al cesto de los papeles.

Hoy la bolita de plata, ha atravesado los mares, y como semilla arrojada en campo fértil que es la fantasía humana, han comenzado a crecer multitud de plateadas bolitas.

El procedimiento es sencillo: En un pequeño papel se escribe, lo que se desea lograr y cuidadosamente comienza a envolverse éste, en fino papel de plata. Hoy, gran número de personas, observan febrilmente aumentar el tamaño de su bolita. Porque supongo sabreis que los deseos comienzan a convertirse en realidades, cuando la bola ha alcanzado un peso de dos kilos.

Conozco algunas personas que las tratan con gran cariño, como si en efecto se encerrara en ellas la solución de su porvenir y hasta yo mismo en algunas ocasiones me he sentido atraído por esas pulimentadas brillantes bolitas.

Si todas estas bolas se unificaran, si toda la humanidad embarcada por ambiciones ayudara a construir una gran bola que tuviera por lema la ambición, sería tan grande, alcanzaría en tan poco tiempo proporciones tan gigantes, que tal vez aplastara a sus creadores...

Herriot se inclina, pues, por las concesiones. Y Herriot ha celebrado, por lo menos, una larga

Se le preguntó al ministro si era cierto que después del Consejo habían celebrado un consejo, y respondió:

—Nada de eso. Hemos tenido dos reuniones como ustedes saben, no por la cuestión de orden público y preocupaciones de otra índole, sino porque había numerosos despachos. Las noticias que he recibido de provincias dan cuenta que la tranquilidad era completa. Ahora veremos si las manifestaciones anunciadas para el domingo llegan a celebrarse, pues en algunos sitios se ha desistido de ello, porque habiendo entregado las conclusiones que están de antemano aceptadas por figurar en el pacto del Frente Popular, esas manifestaciones ya no tienen objeto.

#### UNA PROTESTA DE LOS DIPUTADOS NACIONALES VASCOS

Madrid. — Los diputados pertenecientes a la minoría nacionalista vasca visitaron anoche al subsecretario de Gobernación. Al terminar su visita facilitaron una nota, diciendo que "los diputados electos nacionalistas vascos, llegados a Madrid, heridos en su conciencia de católicos hacen constar su protesta más enérgica ante el señor ministro de la Gobernación. No quieren desaprovechar esta ocasión sin protestar ante el Gobierno del criminal atentado perpetrado contra el señor Jiménez de Asúa, a quien los diputados nacionalistas han testimoniado su satisfacción por haber salido ileso del mismo."

## Teatro Principal

### Mañana a las cuatro de la tarde (Sesión Infantil)

ULTIMA REPRESENTACION de la leyenda alemana, de la que fué madre, mártir y santa:

## Genoveva de Brabante

### Grandiosa creación de RAMBAL

## El lunes se abren las Cortes

### Una vez constituida provisionalmente la mesa, el Jefe del Gobierno hará una breve declaración ministerial

El próximo lunes 16, vuelve a funcionar el organismo parlamentario.

El país espera con impaciencia la apertura de Cortes. De ser realizable su deseo, la hubiese anticipado. Porque las Cortes, deben ser garantía del equilibrio y cauce ponderado para las aspiraciones gregarias. De ahí el anhelo de entrar en el periodo parlamentario. Sea cual fuere el signo que haya de presidirlo. Unicamente las Cortes, con su autoridad indiscutible, pueden abrir la válvula de escape a la presión de la calle. Y es en ellas donde el problema planteado—problema de paz y de economía—ha de hallar proporciones justas y solución adecuada. Agotadas las ex-

clamaciones, suficientemente expuesta la demanda, es hora de valorizar argumentos y determinar propósitos, sin que la pasión colectiva influya sobre el ánimo del legislador, obligado a perfilar los contornos del panorama nacional.

Para exponerle a las Cortes, el Gobierno tiene un programa concreto, que es el del Pacto, y a él se ha de referir el señor Azaña una vez constituida provisionalmente la Mesa de las Cortes. Pronunciará un breve discurso, para fijar lo que son los postulados programáticos del Gobierno, y hablará de la obligatoriedad que tanto el Gobierno como las organizaciones comprometidas en el Frente Popular tienen de ser fieles a sus compromisos

## Después de la ocupación de Renania

### Herriot se inclina a transigir y a tratar con Hitler

París.—A última hora asegúrase que M. Herriot, inclinándose del lado de los socialistas, partidarios de transigir y de tratar con Hitler (al contrario de los comunistas, quienes, por órdenes de Moscú, se muestran muy belicosos), ha conferenciado con Sarraut y ha conseguido mover al jefe del Gobierno para que disuada a Flandin de su firmeza. En ese rumor hay, desde luego, dos hechos ciertos, por mí comprobados. Herriot no se recata en manifestar, y así lo escribía esta mañana en "L'Ere Nouvelle". "Es necesario encontrar el término medio entre la firmeza y la imprudencia". Y después: "Alemania no se equivoca casi nunca en la valoración de los valores materiales". "He leído y releído el discurso del "führer" en el Reich y he intentado e intentaré comprenderlo", etc.

Herriot se inclina, pues, por las concesiones. Y Herriot ha celebrado, por lo menos, una larga

conferencia con Sarraut en el ministerio del Interior, en la que, sin duda, no habrán charlado del tiempo. Sigamos, por tanto, pensando que Francia cederá. De ahí que se empeñen en sostener los diarios franceses.

En las ediciones de mañana, especialmente en el "Echo de París", "Le Journal" y otros, por la firma de sus enviados especiales en Londres, tratan de probar que el Consejo de la Sociedad de Naciones no podrá decidir sino cuando estén de acuerdo los locarnistas. En el artículo cuarto del Tratado se especifica, por el contrario, que la Asamblea de Ginebra se reunirá y decidirá cuando "una" de las partes contratantes piense que se ha contravenido a lo firmado y entonces (párrafo segundo) es el "Consejo de la Sociedad quien avisará a las demás potencias signatarias para que se decidan a la potencia contra la cual el acto incriminado se ha dirigido".

# LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

## ANOCH EN EL AYUNTAMIENTO

### Elección de segundo, tercero y cuarto tenientes de Alcalde

#### Capítulo de ruegos y preguntas

ANOCH, a las siete, en segunda convocatoria, celebró su sesión ordinaria semanal, el pleno del Excmo. Ayuntamiento, bajo la presidencia del Alcalde propietario don Alejandro Escobar.

Concurrieron los concejales señores Pinacho, Del Olmo, Gusano, Rico, González, Cardo, Colmenares, Gallego, E. de Medina, Gómez Arroyo, Ruipérez y García (don Dámaso.)

Leída el acta de la anterior sesión extraordinaria, ante la presencia de numeroso público, y las listas de jornales y facturas, se aprueban las cuentas de Material de la Depositaria, y se conceden licencias, para ejecutar obras particulares a los señores don Julián Marcos Iglesias, don Martín López Argote, don Pedro Gallego, don Francisco González y don Fortunato Suazo, que carecían del informe de la Comisión y sólo tenían el del señor Arquitecto.

#### Provisión de las tenencias

El Secretario, señor Herrero Asenjo, da cuenta de las vacantes de las tenencias de Alcaldía, segunda, tercera y cuarta, por dimisión del señor Vena, cesación del señor Escobar y dimisión también, con anterioridad, del señor Ruipérez, que fue elegido primer teniente.

Se suceden, una tras otra, las tres votaciones, que arrojan el mismo resultado: nueve sufragios y cuatro papeletas en blanco, siendo elegidos:

Segundo teniente de Alcalde, don Santiago Calderón.

Tercero, don Mariano Gallego. Y cuarto, don Dámaso García.

Son proclamados interinamente, por no tener la mayoría absoluta, (12 sufragios) hasta la próxima sesión, en que se verifique nueva votación.

Se da lectura de las disposiciones de la semana y de haber presentado el correspondiente recurso contencioso, contra el pago de cuotas del nuevo colector, los señores Diéguez, Casañé y otros.

#### Contestaciones

La presidencia, antes de entrar en el período de ruegos y preguntas, formula las siguientes contestaciones a las que se le hicieron en la asamblea anterior:

—Al señor González, que se requirió a la Mancomunidad Hidrográfica del Duero, para que sustituya el arbolado raquítico y enteco por otro nuevo, esperando a que lleguen mañana tres mil plantones que ocuparán las hoyas abiertas en el Prado de Valdearrobledo.

—Al señor Cardo, que el agua que anega los panteones y nichos del viejo Cementerio, no puede agotarse por las constantes corrientes subterráneas, probablemente dimanantes de la Acequia, porque se harían mayores.

—Al señor Vena, que el expediente del funcionario Julio Hernández se halla a la disposición de los señores concejales que deseen examinarle.

—Y al señor Hernández (don Sixto), que el comienzo de las obras del nuevo Cementerio, sólo se halla pendiente de que el Ministerio de Trabajo envíe los proyectos, que, si así lo desea, puede pedir con urgencia el Ayuntamiento.

#### Venta de unos terrenos

El señor González ruega que el Alcalde dé la autorización oportuna a los negociados, para que se faciliten los datos precisos sobre los terrenos inmediatos a la "Escuela de Cristo", vendidos al propietario de la casa colindante, actualmente en construcción.

La presidencia contesta que esos datos, como todos los que deseen los señores concejales de las Oficinas del Municipio, se hallan siempre a su disposición, sin necesidad de su permiso.

El mismo concejal replica que se dote de salida de aguas a la fuente del barrio de "La Carcavilla".

#### La Banda de Música

El señor Colmenares anuncia el propósito del Frente Popular, de revisar los acuerdos tomados durante su ausencia, requiriendo datos de la disolución de la Banda de Música y de la provisión de unas plazas de veterinarios.

El señor Escobar: —Ya he dicho que tienen perfecto derecho

## Sucesos locales

### Mendigo insolente

Ayer tarde se presentó en un bar establecido en la calle de José Canalejas, implorando la caridad de los clientes, un individuo llamado Ramón Menéndez Iglesias, de 27 años, natural de Miera (Oviedo) que al parecer no empleaba muy correctas formas para pedir limosna.

El dueño del establecimiento le expulsó del mismo y entonces el mendigo rompió a puñetazos un cristal valorado en diez pesetas.

Una pareja de guardias de Seguridad, procedió a la detención del insolente mendigo, que fue conducido a la Comisaría de Vigilancia, desde cuyo centro pasó a la disposición del Juzgado correspondiente.

Ramón Menéndez al golpear los cristales con la mano, se produjo una herida incisa leve, en el dedo índice de la mano derecha, lesión de la que fue asistido en la Casa de Socorro.

### Malos tratos

Ante la Comisaría de Vigilancia se ha presentado la vecina de esta ciudad Julia Inclán Vellota, de 49 años, domiciliada en la carretera de Valladolid, denunciando que constantemente viene siendo ella y un hijo suyo llamado Alejandro Lechón, objeto de malos tratos de palabra y obra por parte de Benita Mena y sus dos hijas, domiciliadas en la casa de al lado de la que la denunciante habita.

Ayer tarde el muchacho fue agredido por una de las hijas de Benita y la madre al salir a la defensa del chiquillo, recibió un fuerte golpe en la cara con un jarro, resultando lesionada.

En la Casa de Socorro, Julia Inclán fue asistida de una fuerte contusión con erosiones leves, en la región nasal.

La denuncia ha pasado al Juzgado correspondiente.

### Casa de Socorro

El personal de servicio en este establecimiento benéfico, ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados de carácter leve:

Andrés Fernández, de 45 años, que presentaba una herida cortante en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Severino López, de 19 años, erosiones en los dedos anular y meñique de la mano derecha.

### CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

— DE —

### J. Burgoa Lagunilla

Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos. Ha trasladado su consulta a la calle Valentin Calderón, antes San Juan, número 6, segundo.

## Federación Provincial Patronal Agraria

### NOTA OFICIOSA

En la reclamación presentada por esta Federación Provincial Patronal Agraria ante el señor Delegado de Hacienda de esta Provincia sobre el pago de las contribuciones correspondientes al primer trimestre del corriente año en trigo por carcer de numerario, ha recaído resolución desestimando dicha reclamación por encontrarse en la imposibilidad de complacer la petición hecha y como esta Federación se halla dispuesta a ejercitar los derechos de las distintas Juntas Patronales que han levantado las actas oportunas haciendo constar la negativa de los recaudadores a admitir el trigo para el pago de las contribuciones, con fecha de ayer hemos entablado recurso de alzada ante el Excmo. señor Ministro de Hacienda estableciendo en la súplica la alternativa de que si no fuera atendida dicha petición que nosotros estimamos que es justa y equitativa, se conceda nueva prórroga o moratoria para el pago de dichos impuestos.

Tendremos al corriente a todos los contribuyentes que pertenezcan a las Juntas Patronales, de la resolución que recaiga y de los acuerdos que en otro caso habrá que adoptar.

Palencia 14 de marzo de 1936.—El Presidente, *Evasio Rodríguez Blanco*.

LEA USTED "EL DIARIO"

## Palencia al día

Nueva sesión en el Ayuntamiento, en la que con relativa armonía comenzó a administrarse a toda prisa. Numerosos ruegos y preguntas y escasos asuntos de interés.

El Municipio nos da la bienvenida a la actualidad local.

Hablar una vez más de la crítica situación que atraviesan los labradores o de la crisis de trabajo, sería un intolérable abuso de la confianza y bondad de nuestros lectores.

Ya lo dijo el clásico: o renovarse o morir. Y el Ayuntamiento en sus postrimerías —ahora ya sabemos que le restan treinta días escasos de vida— se renueva para tener un "bello morir". Se trata de un gesto ejemplar y digno de ser imitado.

Ya queda dicho que el vacío más absoluto llena todos los restantes capítulos locales.

Seguimos disfrutando de un tiempo que constituye el mejor preludio primaveral.

## El tiempo que hace

BAROMETRO	
A las 18 de ayer,	696,0
A las 8 de hoy,	698,5
TEMPERATURAS	
Máxima de ayer,	11,8
Mínima de hoy,	2,7
DIRECCION DEL VIENTO	
A las 18 de ayer,	O.
A las 8 de hoy,	SO.

## Espectáculos

### Teatro Principal

Compañía de grandes espectáculos Rambal.

Hoy a las siete de la tarde, reposición del drama inmortal, EL MARTIR DEL CALVARIO, suprema creación de Rambal, que presenta esta obra, como jamás pudo soñarse. En las funciones de hoy se estrenan lujosísimos decorados y 200 trajes de Insa, lo que hace que las representaciones que hoy se anuncian, puedan considerarse como estreno del grandioso espectáculo que contiene la vida, pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo.

Las representaciones anunciadas para hoy, serán las únicas en las que se representará esta obra. Reposición de LA PASIONARIA.

En la función de las diez y media de la noche, se repondrá la obra de Leopoldo Cano y Masas, LA PASIONARIA, drama en verso de intensa emoción y grandes pasiones, en la que RAMBAL realiza una soberbia creación.

Mañana despedida de la Compañía y estreno de EL CRIMEN DE LA CALLE 42.

Mañana domingo, a las cuatro de la tarde, se representará la función especial, GENOVEVA DE BRABANTE, que el jueves alcanzó un éxito grandioso por su interpretación y presentación lujosísima.

A las siete y diez y media de la noche, se estrenará la comedia policíaca de interés avasallador y curiosidad única, EL CRIMEN DE LA CALLE 42, con sensacionales intrigas y trucos, que tienen suspensa la atención del público hasta el momento final de la obra.

### Salón Novedades

Esta noche, a las siete y media, estreno de la preciosa producción Columbia, titulada LOS HILOS DEL CHISME, interesante película de intriga, amores y emociones, interpretada magistralmente por las estrellas de los estudios de Columbia.

Mañana domingo, funciones a las tres y media, cinco y siete y media, estrenándose la soberbia superproducción de éxito clamoroso POR UNOS OJOS NEGROS, interpretada por Dolores del Río, que en esta producción nos ofrece toda la gracia, y toda la alegría de su temperamento.

Por UNOS OJOS NEGROS, es un romance musical, inspirado en los bellos ojos negros de Dolores del Río, que ha alcanzado un éxito sin precedentes en Madrid, donde se mantuvo en cartel más de seis semanas contándose por llenos sus proyecciones.

LEA USTED  
**El Diario Palentino**  
PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

## Gobierno Civil

### Hablando con el gobernador

Durante toda la mañana recibió el gobernador civil señor Boix Roig, numerosas visitas de comisiones.

A la hora de costumbre, cumplimentaron al gobernador los periodistas locales a quienes el señor Boix manifestó que la tranquilidad es absoluta y completa en toda la provincia, como lo acusan las comunicaciones enviadas desde los pueblos.

Refiriéndose después el señor Boix Roig al enorme número de visitas que a diario tiene que recibir, dijo que en lo sucesivo y al objeto de disponer del tiempo necesario para el despacho de numerosos asuntos que se hallan pendientes de resolución, recibirá al público en su despacho oficial, solamente lunes, martes, viernes y sábados, de doce a dos por la mañana y de cinco a siete por la tarde.

## Mercado de la capital

Palencia, 14

El mercado se ha celebrado hoy con poca concurrencia y escasa animación.

### Cereales

En almacenes rigieron los siguientes precios:

Cebada, a 38 reales fanega.  
Avena, a 28.  
Veros, a 62.  
Titos, a 55.  
Centeno, a 50.  
Habas, a 52 pesetas los 100 kilos.  
Maíz, a 45.

### Trigos

En los últimos días de esta semana han sido poco importantes las ventas de trigo realizadas por mediación del Comité Provincial Regulador del Mercado Triguero.

El miércoles se vendieron cerca de seis vagones para fabricantes de la provincia.

El jueves cinco para la provincia y uno para fuera. Ayer se efectuaron ventas que ascendieron a trece vagones, de los cuales ocho fueron exportados.

## Notas de Enseñanza

Creación de escuelas en Palencia. En la "Gaceta" de hoy se crean con carácter definitivo para los alumnos maestros en práctica docente diferentes escuelas nacionales en toda España.

Corresponden a Palencia ocho, seis de varones y dos de hembras.

En total se crean 210. Las citadas escuelas en tanto no dispongan de locales y material propios para su instalación, se abrirán en los locales de los Grupos escolares de la capital y en los de las demás escuelas nacionales, provisionalmente.

Se dotan con 3.000 pesetas anuales, casa y demás emolumentos.

### Una permuta

Entre los catedráticos a quienes se ha concedido ayer permuta, figura nuestro distinguido amigo y paisano don Isaías Sánchez y Sánchez Tejerina, que desempeñaba la cátedra de Derecho Penal en la Universidad de Oviedo y que marcha destinado a Salamanca.

## Vida municipal

### Obsequio del Alcalde

El Alcalde don Alejandro Escobar, con motivo de su toma de posesión, ha obsequiado esta tarde con café, licores y habanos, a sus compañeros de Corporación, jefes y oficiales de las distintas dependencias y periodistas locales que hacen su diaria información en el Ayuntamiento.

### Visitas

Entre las distintas personalidades y autoridades que visitan al nuevo alcalde por su reciente designación, ha recibido en la mañana de hoy la del ilustrísimo señor presidente de la Audiencia, don Enrique Álvarez. También recibió en su despacho la visita de los señores arquitecto del ministerio de Instrucción, señor Arenillas, director del Instituto señor Rodríguez Salcedo y profesor señor Casas, quienes interesaron del Ayuntamiento la ampliación de la cesión de terrenos para construir un Grupo Escolar modelo por cuenta del Estado. El señor Escobar teniendo en cuenta la extraordinaria importancia de la oferta que honra a Palencia en el aspecto cultural y proporcionará gran número de jornales, prometió por su parte apoyar tal demanda y trasladarla cuanto antes al Ayuntamiento para su más pronto despacho, ya que se trata de una obra interesantísima.

## REMITIDO

### El pago de las contribuciones y la situación del labrador

#### En justa defensa

Hace falta ser muy ingenuo y terco para intentar defender los derechos del agricultor castellano. Pero si quiera tiene derechos el labriego? El mismo no lo sabe y a los demás poco o nada les preocupa.

Pero, a veces, no manda la cabeza y aún descontando lo infructuoso de la empresa, afrontando la ignorante indiferencia y también un poco la burla de los ciudadanos, el corazón se rebela y la indignación se desahoga y protesta uno, aunque sólo sea por el placer de protestar.

Esta vez, sin embargo, es tan justa la petición, tan desesperada la situación del campo y tan poco acertada la actitud de los Gobiernos, que esperamos ser atendidos.

¿Qué pedimos? Que se normalice la situación legal del mercado triguero, que se cree un eficiente Crédito Agrícola, que se supriman fulminantemente los entorpecedores Comités Reguladores del Mercado de Trigos, que haya tasa o que no la haya, que se intente una política de revalorización de granos, que se suprima el impuesto canon sobre las ventas; en una palabra: que no se juegue con nuestra miseria.

Pero hay todavía más, y es la petición concreta que motiva mi denuncia. Muchísimos labradores de pequeña y mediana categoría no pudieron satisfacer la contribución correspondiente al último trimestre que terminó, y no lo hicieron por la sencilla razón de que carecían de dinero y crédito. ¡Hay tantas gentes que no tienen una peseta!... Más no es eso. Estos labriegos carecen de recursos, no por su culpa, sino precisamente a consecuencia de entorpecedoras disposiciones.

Prohibida la venta directa de

trigos, había que esperar las órdenes de los ineficaces Comités Reguladores, que desgraciadamente no vendieron ni un sólo grano, en las primeras fechas.

Y el Estado, que con su funesto intervencionismo, prohíbe a los agricultores vender su mercancía, este mismo Estado —Estado madrastra— que no progresa el plazo de sus cobranzas y exige que se le pague sin dilación. Si el Estado no hubiera intervenido tan desastrosamente con su régimen de trigos, no tendríamos nada que decir, sino lamentar nuestra situación de labradores miserables.

Pero que el Estado, causante de nuestra ruina y más concretamente de que no tuviésemos ni una peseta en la fecha del pago, se nos venga con exigencias de usurero, con que no admite prórroga si no queda entre sus uñas el 20 por 100 de demora, es lamentable.

Asistidos de clarísimas razones y respetuosos en el cumplimiento de las leyes, nos dirigimos por la presente a todos los organismos oficiales para que denuncien cerca de quien sea, la impropiedad de exigir el recargo de demora en las contribuciones rústicas del pasado trimestre y como quiera que la situación de los agricultores no es ahora menos grave, que se prorrogue el plazo del actual trimestre hasta fecha más propia.

No se nos oculta, que a algunos de los nuestros el aplazamiento de la Contribución les interesa poco, y como en el campo no reina la solidaridad, cada uno grita cuando llaman a su puerta. ¡Es tan triste que no tengamos remedio!

Manuel de la Mora

Melgar de Yuso, 9-III-36.

## La Junta del Paro atiende a Dueñas

Gestiones de los diputados señores Cortes y Guerra

Informada favorablemente por la Delegación del Trabajo de Palencia y con la urgencia que el pueblo de Dueñas necesitaba, se concedió ayer en la Junta del Paro, en Madrid, por las gestiones y diligencias de los diputados palentinos señores Cortes y Guerra, la iniciación de las obras del camino de Quintanilla a Trigueros, acordando el envío de diez mil pesetas, como anticipo para las mismas.

Parece ser que se obtendrán nuevas concesiones, para remediar la situación angustiosa de los numerosos vecinos que han quedado privados de vivienda.

## A. PASCUAL HIGELMO

CIRUJANO  
ELECTRO-RADIOLOGO  
Mayor pral., 28, 3.º - De 12 a 2  
PALENCIA

## Sucesos en los pueblos

### Barruelo

#### Un suicidio

Sobre las seis de la tarde del jueves pasado, apareció flotando sobre las aguas de la presa correspondiente a la fábrica de harinas del inmediato pueblo de Revilla, el cadáver de la joven Milagros González Rojo, de 19 años, soltera, natural de Porquera de Santullán.

El cadáver fue hallado junto a la rejilla de la presa, por el molinero Dionisio Iglesias, que se apresuró a dar cuenta del hecho a las autoridades locales.

En el lugar del suceso se presentó el Juzgado municipal de Revilla que en unión de la Guardia civil de este puesto realizó las diligencias oportunas, ordenando el levantamiento del cadáver de la infeliz muchacha y su traslado al depósito del cementerio para la práctica de la autopsia.

Dicha joven había desaparecido de su domicilio en la tarde del miércoles pasado.

Parece ser que se trata de un suicidio, puesto que la referida joven tenía perturbadas sus facultades mentales.

## ¿Qué es el asesinato de la calle 42?

La Compañía de Grandes Espectáculos Rambal, presenta el domingo a las siete y diez y media "El Asesinato de la Calle 42"; pieza en un prólogo, 6 actos y una conferencia telefónica, dividida en dos partes, con un solo intermedio, original de Amicháns y Gastón A. Mantua, traducido por Enrique Rambal.

¿QUE ES EL ASESNATO DE LA CALLE 42?

El prólogo de la nueva comedia se presenta en el "parquet" de la Bolsa de Nueva York, cuando acababan de ser lanzadas al mercado las acciones de la nueva Compañía D. Q. N. (Decoloración Química Negros) empresa industrial que explota un gran invento para dejar a los negros cimarrones más blancos que la nieve.

En la fauna humana típica de "manhatam", perteneciente a la más abigarrada sociedad neoyorquina—aventureros del oriente europeo, mujeres siempre divorciadas y siempre novias, "vedettes" de revista... David Ford, Lávisson, el financiero ladrón, el juez Parker, el mozalbeta Reginaldo, exponente de la juventud disipada y perdelularia, y otros personajes y tipos del hampa cosmopolita de la metrópoli norteamericana—se plantea—irónico escepticismo y diálogo chispeante de la mayor trivialidad moderna—la emocionante comedia.

Las dependencias de la fuerte razón Social "D. Q. N.", son en la amabilidad y el confort del más nuevo progreso mecánico, clave de los personajes de cine. El suceso dramático llega al espectador de modo suave y con la mayor "satisfacción", como si anduviera sobre llantas de goma.

Riñen los gerentes en "D. Q. N." y se produce la agresión a Lávisson y la prisión de Ford. El juez Parker condena: Ford ha matado, indudablemente a Lávisson para coger sus bienes de fortuna, y Ford va a presidio para pagar a la Justicia la cuenta de un asesinato.

¿Fin de la primera parte! Emoción, interés, novedad y ambientación moderna y agradable.

¿Cómo se termina la acción y se desenlaza la comedia? ¿Tiene posible desenlace?

Lo que no se acaba ni decae un momento solo, es la atención, el interés y la novedad ni la emoción que la comedia transmite a los espectadores.

EL DIARIO PALENTINO  
LEA USTED



# De la provincia

PUEBLOS OLVIDADOS

## Palacios del Alcor

Cuatro mil duros para vivir todo un pueblo...

"Palacios"... ¡qué ironía! son solo chozas sin esperanza

También la naturaleza presenta piltrafas inorgánicas que mueven a compasión. De una cabeza de formación geológica, donde la hiperbole tiene exacta manifestación, han cortado los tiempos lo que había de la mandíbula superior arriba. Las encías arcillosas y calcáreas de la inferior, son dos parveros inmensos; por las bases internas corren dos regatos filiformes y fluidificadores, lo único esperanzador del erial. Del infinito llega una lengua enorme que lleva en su planicie la edificación del poblado, y parece deslizarse entre los arroyuelos mentados, en busca de porvenir sitios en la lejanía, pero que la detiene amorosamente una iglesia secular que acoge todas las congojas.

Estadísticas Agronómicas valorando en 194.950 pesetas el fruto en marcha calculó en 174.407 pesetas lo apedreado. ¡Cuatro mil duros para vivir todo un pueblo crecido! Y que en el segundo de los dos pedriscos mencionados, el torrente arrastró de las parameras, la tierra empobrecida, juntamente con los pedregales de los mojoneros formados con el trabajo para mejorar la heredad y acumulando este cieno en los dos valles fértiles, que quedaron inutilizados con la grava de la tormenta.

En tal situación, sin otra perspectiva que la cosecha anual, para salir adelante acudieron primero a los Sindicatos, luego a los Bancos; hoy su crédito está en manos de la usura. Si no se remedia a Palacios del Alcor, en forma continuada y merecedora, sus vecinos dejarán los eriales abandonados y tendrán que emigrar. ¿Cómo se dice esta afirmación y con qué naturalidad se escucha y se lee! Es porque a veces las palabras se manejan con soltura pero sin respeto a la realidad. En estas, hay un problema hondo porque se palpa el hambre y la penuria de un pueblo resignado y sufrido.

En este gran mojon, achicado por páramos laterales, viven noventa vecinos que cultivan 1.850 hectáreas, divididas en dos partes: 1.285 de páramo tieso y 565 en los valles, que riegan los dos hilillos de agua mansa, que se desperdicia inútilmente por no ser embalsadas para convertir 155 hectáreas en regadío que serían su salvación. La tierra tiene un reparto social difícilmente igualado. Nadie deja de tener algo y el propietario que más posee, figura con 50 hectáreas.

Del Estado, hasta el año que corre, que ha concedido una subvención para la plantación de pinos, en terrenos que no sirvieron ni para pastos, han recibido 25.000 pesetas en 1925 por el destrozo que sufrieron en los campos. Canidad, que para no parecerse a otros pueblos, que supieron explotar el llanto, han pagado con la religiosidad a que les tiene acostumbrados el dolor, dentro de los cinco años siguientes. Para arreglo de una travesía entre los caminos vecinales de Astudillo y Valdespina, la Comisión gestora les restó un diez por ciento de la cantidad que solicitaban. Y aquí termina la contabilidad de ingresos, que haré extensiva a lo que recibieron por la traída de aguas potables y que gastaron en idas, venidas, cartas y cuchicheos.

Los que podéis remediarlos sin cotizar resultados electorales, tened presente que las rebeldías que acaban en barbarismos, cuando no domina la cultura, hay que contenerlas para que no terminen en este final indeseable; hay que hacerlas evolutivas midiendo la resignación y el patriotismo si es que estas palabras no suenan a hueras y tienen algún valor en la actual democracia.

En 1918 un pedrisco asoló la cosecha totalmente. En todos los años sucesivos se ha reproducido la calamidad. No han podido recoger una cosecha compensadora porque la helada, las lluvias, la piedra o la sequía o la tara inverosímil, que como en medicina, vigila los organismos de los seres vivos, han acechado la vida de estas gentes buenas y leales que han nacido para sufrir, que no han sabido llorar, para que no se deshicieran sus esperanzas. Y que para remedio de sus males, de difícil curación, en el año último han padecido dos pedriscos que asolaron las cosechas hasta el extremo de que la Sección Técnica de

DESENGAÑESE; NADA PARA LA TOS COMO

¡PALACIOS DEL ALCOR! Nombre de romance. ¿Qué ironía! Por palacios, tiene chozas sin calor, ni esperanzas, ni alegrías y por alcortes, presenta achataamientos que ha producido la naturaleza, vertiendo a menudo todo el acibar y el disgusto de la tragedia, de la que solamente en tal cantidad, ella es capaz de acumular.

Rodrigo Nebreda

### Misiones en San Pedro y Moarbes

#### San Pedro de Ojedo

El día 29 del pasado mes, y hora de las cinco de la tarde, llegó a este pueblo el Padre Rosales, después de haber misionado en Villaseca de Ecla, en compañía del Padre José Luis Iyarza, cuyo religioso se quedó en Moarbes de Ojeda para practicar allí su Misión, puesto que San Pedro y Moarbes, constituyen una sola parroquia.

Para que ambos pueblos pudieran aprovecharse de la Santa Misión, fué un sólo Misionero a cada pueblo. Llegado el Padre, desde la casa del párroco, se dirigió a la ermita-capilla, en donde se han celebrado los santos ejercicios durante siete días consecutivos, encontrándose la capilla abarrotada de gente del pueblo y acudiendo algunos días algunos de los pueblos limítrofes, a pesar del tiempo de continuas lluvias.

Los santos ejercicios dieron principio con algunos cánticos propios de tales actos, y a continuación se cantó el "Benedictus" ante el altar; y después el Padre misionero, habló sobre la importancia de la salvación; citó la parábola del rico Epulón y el pobre Lázaro, después de exponer importantes ejemplos. Se terminó el acto con el canto religioso. Todos los demás días, durante la Santa Misa, hubo una plática. A las once de la mañana catequesis a los niños y por último, todas las tardes a las siete, dieron principio los actos principales del Santo Rosario, sermón y el canto alusivo a tales ejercicios. El día 6 del actual, hubo comunión general, acercándose todos a recibir el Pan Eucarístico.

El día 7, sábado, se repitió la sagrada comunión. Luego el Padre bendijo la Santa Cruz.

Seguidamente y como se daba por terminada la Santa Misión y el Padre tenía que ir a Villavega de Micieces, éste dió una tierna y amorosa despedida que emocionó a todos los allí presentes. Dió las gracias a todos los que habían asistido a los actos.

También el párroco dió a todos las gracias desde el púlpito por la asistencia y dirigió al Padre palabras de afecto.

La niña Cándida Marcos Cubillo, dedicó una poesía de despedida al Padre, y finalmente el señor Maestro leyó un discurso también de despedida en nombre de este pueblo y el de Moarbes.

Por último, se dió término a la Santa Misión, entonando cánticos religiosos a la Santa Cruz que quedaba en la capilla, y desde dicha capilla todo el pueblo salió acompañando al Padre hasta cerca de Villavega, y más de la mitad, llegó hasta el pueblo, viendo inaugurar allí la Santa Misión. Durante todo el trayecto desde San Pedro a Villavega, los jóvenes fueron entonando versos alusivos a la despedida que se daba al misionero.

En el pueblo de Moarbes, también terminó la misión ese mismo día, quedando muy contento todo el vecindario, de las explicaciones del Padre Fray José Luis; y prueba de ello es que todos en masa salieron a despedirle cerca de dos kilómetros del pueblo.

Quiera el Señor que todos perseveremos en los propósitos hechos, a fin de así poder salvar nuestras almas.

El corresponsal

### Notas de Sociedad...-Otras noticias

#### Villarramiel

##### Boda

El día 12 del corriente ha tenido lugar en esta localidad, en la iglesia de Santa María, el enlace matrimonial de la simpática señorita Catalina Lobejón, hija de doña Paciencia Lobejón, viuda de Lobejón, con el laborioso joven don Victorino López, hijo de don Cecilio López y doña María Juana Lobejón.

Actuaron de padrinos de los nuevos contrayentes por parte de la novia, doña Jacinta Alonso, tía de la misma y por el novio don Cecilio López, padre del novio.

Después del enlace matrimonial los recién desposados obsequiaron a los distinguidos y numerosos invitados (que no cito por temor a una omisión) con un succulento banquete en el H. La Gigantilla.

Reciban tanto los novios como sus distinguidas familias mi más cordial enhorabuena.

El corresponsal

#### Villalcón

##### Necrológica

Ha fallecido la virtuosa señora doña Teodomira Martínez, a la edad de 40 años.

El sepelio fué una verdadera manifestación de duelo demostrando con ello la simpatía y cariño que en el pueblo gozaba la finada.

A las muchas manifestaciones de pésame que está recibiendo su desconsolado esposo, padre y hermanos, queremos unir la nuestra muy sincera.

##### Del tiempo

Entre los vecinos se comenta con pesimismo el resultado de la actual cosecha por el perjuicio que ha ocasionado al campo el período de lluvias tan persistente y se asegura que hace muchísimos años que no se conocían lluvias tan prolongadas.

Ahora, parece que ha mejorado el temporal.

El corresponsal, P. Fierro.

#### Cozuelos de Ojeda

##### Una boda

Ha contraído matrimonio en la iglesia parroquial de Nuestra Se-

ñora de la Asunción de este pueblo, la señorita Dionisia Fernández Suances, hija de don Samuel y doña Aurea, con el joven agricultor Daniel Fernández Salvador, hijo de don Tiburcio y doña Manuela.

Bendijo la unión el virtuoso economo don Pedro Gutiérrez, siendo apadrinados por don Andrés Fernández, hermano del novio, y la señorita Macrina Suances, íntima amiga de la novia.

Terminada la ceremonia religiosa, se trasladaron, en unión de todos los invitados, a casa de los padres de la novia donde han disfrutado dos días de boda dentro de la mayor alegría y animación.

Entre los invitados recordamos a los siguientes: don Marcelino y don Emilio Salvador, don Ubaldo Izquierdo, don Julio Martín, don Román Salvador, don Braulio Martín, don Aquilino Becerril, don Francisco y don Aurelio García, las señoras doña Sergia Salvador, doña Justina Suances, doña Martina y doña Crescencia Salvador, doña Consuelo Fernández, doña Margarita, doña Julia, doña Sinfoniana, doña Aurea y doña Eulalia Salvador, los jóvenes Jesús Riego, Martiniano Salvador, Gaudencio Fernández, Domiciano Fernández, Virgilio Suances, Maximino Salvador y Nazario Santos y las señoras Eutimia Santos, Aurelia Fernández, Donatila Salvador, Pilar Martín y Felisa Fernández.

Todos los invitados fueron obsequiados con succulentos banquetes y también el señor economo fué invitado a una comida.

Según costumbre muy remota, los jóvenes, después de la ceremonia, se dirigieron a los recién desposados, para felicitarlos, y a recibir de parte del padrino y madrina los llamados derechos en metálico, así como licores y dulces, con lo cual quedaron muy agradecidos.

Desearios a los nuevos desposados una feliz y larga vida en su nuevo estado.

El corresponsal

#### U. ROMÁN BAQUERIN

Especialista del estómago

intestinos e hígado

RAYOS X

CONSULTA EN

Palencia, Mayor pral., 28, bajo

## SANATORIO QUIRURGICO

### Nuestra Señora de la Piedad

QUINTANILLA DE LAS TORRES (PALENCIA)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para poder practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones. Sala séptica y aséptica.

Análisis clínicos, Rayos X, calefacción central.

Consulta diaria de Medicina, Cirujía y Partos, por el Dr. A. Santos

El primer domingo de cada mes despachará consulta de garganta, nariz y oídos, el Dr. Luis R. Zorrilla

Cuenta este Sanatorio con la colaboración de los especialistas en Cirujía y Enfermedades de mujeres

DOCTORES BARON Y MATORRAS

## POLO

Últimas novedades en Lanería y Sedería para la temporada

Mayor, 91 Telf. 5

## Curación de las Hernias

**INTERESA SABER:** Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, Sr. TORRENT, estará en PALENCIA y en el HOTEL CENTRAL, únicamente el próximo, Miércoles día 18 del corriente, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados agradecidos los precoran, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendejes de ninguna clase, sin antes ver primero al especialista Sr. TORRENT, de nombre registrado.

**ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS:** Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

**HERNIADOS TODOS:** acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al especialista Sr. TORRENT; no dejéis de visitarlo, y tened muy presente que estará en PALENCIA y en el HOTEL CENTRAL únicamente el próximo Miércoles día 18 del corriente.

**NOTA.**—Dicho especialista estará también en Santander el día 17 en el Hotel Ignacio, y en Valladolid el día 19 en el Hotel Imperial, donde así mismo podrán visitarlo todas cuantas personas lo deseen. Telleres y despacho en Barcelona: Unión.-15. CASA TORRENT.

AGUAS minerales naturales

## CARABANÑA

Propietarios: HIJOS DE J. R. CHAVARRI, Montera, 50.-MADRID

Purgantes  
Depurativas  
Antibiliosas  
Antiherpética

## ANUNCIOS ECONOMICOS

ARADOS, fijos y giratorios, brantados, arados tipo semi-brabants, todos ellos con vertederas de acero Cristalizado, para que no se pegue la tierra al trabajar, precios sin competencia. Visite usted mi exposición en Casado del Alisal, 53, Palencia, almacén de Maquinaria Agrícola y Abonos Minerales, de Pablo Pincho.

PARCELAS magníficas, sitio más sano, frente Cuartel Carrión lindantes con barrio edificado de Santiago. Informes Romero, calle Martínez Azcoitia, 16, segundo.

CICLISTAS  
Si queréis triunfar llevad a casa A. Morrondo la bicicleta a arreglar.  
COLON, 7.

SE VENDEN 20 ovejas nuevas en Villamartin de Campos. Para tratar, con Florentino

SUBASTA EXTRAJUDICIAL  
Venta se hace de las siguientes fincas: Una casa sita en la calle Paz Universal, número 6. Idem en el Paseo de los Frailes, número 3. Idem Mancornador, 7 y 9. Idem Pablo Iglesias, 19. Idem Puente Mayor, junto al Fielato, con una huerta cercada. Otra idem, contigua a la anterior.

La subasta se celebrará en la Notaría de don Alejandro Nájera el día 21 de los corrientes y hora de las doce.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en dicha Notaría.  
SE TRASPASA por no poderla atender la fábrica de jabones "La Paloma". Negocio organizado, acreditado y con la venta asegurada. Se desenvuelve con poco dinero. Diríjase a "La Paloma", calle del Doctor Cajal, A., segundo izquierda, Palencia.

**Plumas Estilográficas**  
De todos los precios  
De todas las marcas  
De todos los sistemas  
**PAPELERIA MERINO**

SE NECESITAN dos habitaciones en piso principal y sin muebles, calle Mayor Principal. Se pagarian 60 pesetas mensuales. Ofertas en esta Administración.

SIRVIENDA, preferible de 25 a 35 años, con buenas referencias. Informes en Cirilo Tejerina 3, principal.

RUEDA de camión encontrada de Carrión a Palencia. La persona que justifique ser su dueño diríjase a Agencia MAN-Diesel, Paseo Pereda, número 35, Santander.

SE ARRIENDA una huerta de 12 cuartas, en Tariego de Cerrato. Informes, Juan Nicolás.

PATATAS DE MANTECA  
Para siembra, de las mejores procedencias  
Casa GIRALDO  
Galán y García Hernández, número 10 (antes Don Sancho)

SE VENDE un macho mular cerril, de tres años, con seis dedos de altura, sobre la cuerda, de inmejorable presentación y mansedumbre. Para tratar, en el Almacén de maderas de Angel Miguel, calle Ignacio Martínez de Azcoitia, número 17, Palencia.

¡OJO! Vendo Injertos y Barbados de clase superior, libres de enfermedades según certificado acreditativo de los Ingenieros principales de Navarra, procedentes de los Viveros de Hijos de Santos Gurpegui, "El Navarro". Para pedidos y ventas, Eduardo Dato número 23, (junto al Cuartel de la Guardia civil).

LUCIO GONZALEZ E. DE MEDINA  
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO  
Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza.  
Barrio y Mier, 14, principal  
PALENCIA

PANADEROS! La maquinaria de más garantía, Hornos de todas clases. Consultad catálogos y precios, sin compromiso. Marródan y Rezola, S. L., Ingenieros, Apartado 2, Teléfono 1.105. Logroño.

José Villanueva Sagredo  
Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos  
CALLE VALENTIN CAL.  
DERON, 16  
(ANTES SAN JUAN)

TRASPASO. Se hace del "Bar Rubio", situado en la calle Mayor; el traspaso se hace por haber tomado el dueño el "Bar Norte", y no poderlo atender.

**LA HIGIÉNICA**  
PELUQUERIA  
MAYOR PRAL., 107  
Rayos violeta, masaje  
LAVADO de CABEZA  
Lucciones, etc.

Luis G. Monge de Medina  
Corredor de Comercio Colegiado y Abogado  
Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza.  
Menéndez Pelayo, 35, 2º izqº  
PALENCIA

# La cuestión internacional gira en torno del Pacto Francorruso

Si estallara la guerra entre Alemania y la Unión Soviética... Los ejércitos del Reich entrarían por Ucrania

Con motivo de la entrada de las tropas alemanas en la zona del Pacto Francorruso, la ruptura por Hitler del Pacto de Locarno se ha hablado en la prensa mundial del Pacto Francorruso, al que se atribuye la decisión del "führer".

Para que nuestros lectores comprendan el alcance de dicho convenio, que ha sido ratificado ayer por el Senado francés, reproducimos el siguiente comentario del ilustre escritor Armando Guerra, uno de los mejores especialistas españoles en cuestiones internacionales, publicado en "Ya".

"El pacto que firmó Laval en Moscú, es la suma de dos miedos. Así; las cosas claras, para que todos me entiendan. Yo no sé, ni querría aunque supiera, desfrazar mis pensamientos con eufemismos... Voy a justificar lo dicho. Aunque Rusia en la actualidad tiene el ejército mayor del mundo y con material abundante y moderno (ya trataré este tema extensamente en otra crónica), la Rusia bolchevique no es la Rusia de los zares. Disminuida en Finlandia, Estonia, Letonia, Lituania y Polonia, tiene al Oeste dos naciones (Polonia y Alemania) que están unidas y que "en total suman mayor número de habitantes que Rusia". No creo que hayan reparado muchos en este hecho. Hacer, pues, frente a estas naciones no sería fácil dada la capacidad bien probada del ejército alemán. Por añadidura, Rusia no puede desgarrarse la parte oriental, porque allí sabido es que está el Japón al acecho, y por remate de la frontera occidental (Polonia) a la oriental (mar del Japón) hay unos 7.500 kilómetros de recorrido que no se salvan tan fácilmente. En resumen, si Alemania y Polonia dieran un día en atacar a Rusia, buscando como se ha dicho, el adentrarse en Ucrania, todo hace suponer que los rusos comunistas llevarían la peor parte, pues no se olvide que si alemanes y polacos podrían movilizar y concentrar el total de sus fuerzas, ello sería muy problemático para los comunistas, que son sólo la décima parte de la población rusa, y si las nueve décimas restantes aguantan mansamente el yugo bolchevique ("nitchevo! nitchevo!") otra cosa puede que ocurriera cuando vieran quebrantado al ejército comunista en los campos de batalla.

Esto no se les oculta a los gobernantes rusos, como no ignoran que Alemania, "que es una República socialista", es el país donde con más energía se ha perseguido el comunismo. Si éste es un bien, debemos abominar de Hitler: "si es un mal, como parece indicar el hecho de que ninguna nación europea de las fronteras a Rusia se haya decidido a implantar ese régimen", entonces Hitler debe ser adorado por todos aquellos que se sientan amantes del orden, incluso por los socialistas, o yo estoy para que me encierren en una casa de orates...

Queda, pues, justificado el miedo de los comunistas rusos, pues tarde o temprano, como Francia se vio atacada en el siglo XVIII por las naciones que no comulgaban con las ideas de la revolución, así Rusia, como ya propusieron Poincaré y Foch, pudiera ver un día cómo se levantaban contra ella, cuando menos, alemanes y polacos...

Había, pues, que buscar una aliada, que en la eficacia de la Sociedad de las Naciones para evitar la guerra y defender a los débiles, ya no creen ni los que forman parte de la misma. ¿Y qué mejor aliada que Francia? Bravos son los franceses, como bravos son los rusos; pero aquellos, en el fuero interno de su conciencia, tienen que reconocer que aunque no sea más que por la superioridad numérica de los alemanes de haber tenido que aguantar sólo la acometida de éstos en la pasada lucha, el fin de ésta hubiera sido muy rápido y bien distinto a lo que fue. Y como el tratado de Versalles es de los más crueles que se haya impuesto a vencido alguno colocando a Alemania en la situación de nación esclava que no podía tener Ejército, ni Marina, ni Aviación de guerra, etc., de aquí que los franceses no crean ni hayan creído nunca en la sinceridad de las ofertas de amistad de los alemanes, a los que desde hace dieciocho años ven preparándose para sacarse la espina de Versalles. Prueba al canto. Hace días la Comisión del Senado, antes de pasar a votar el Pacto, llamó a Laval para que, como firmante del mismo, les ex-

plícara los motivos que tuvo para estampar su firma en aquél. Y contestó que había que aceptar el Pacto francorruso, "como mal menor". ¿Más claro? Pues el poderoso industrial Mercier, que, después de un viaje a Rusia defiende ese Pacto porque dice "que si Francia se une a Alemania ello valdría tanto como dejar las manos libres a esta nación para que se apodere de Ucrania, que apetece y después más fuerte, se revuelva contra Francia". He ahí el segundo miedo en acción.

Ha sido en vano que el comunista Doriot! haya puesto de manifiesto el peligro de una alianza con los rusos; que se haya hecho ver en Francia que Yugo eslavía no ha reanudado sus relaciones diplomáticas con la Rusia soviética; que el Pacto ruso-rumano ha quedado en suspenso; que sólo a Checoslovaquia la parece bien el franco-ruso; que se hayan sacado a colación los miles de millones de francos que Rusia debe a Francia, y la actuación de aquella nación haciendo contra lo pactado en 1917, la paz separada con los alemanes, que así pudieron traer numerosas fuerzas al frente francés que estuvo a punto de ser derribado en 1918.

El mismo Herriot, defensor fervoroso del Pacto francorruso, ha dicho que "ciertamente un Acuerdo con Alemania sería un inmenso beneficio"; pero... a continuación, como otros tantos, ha dado en sospechar de la actitud de Alemania el día de mañana.

No ha faltado un francés

(Pierre Taittinger) que, con buen juicio y claridad meridiana dijera así: "El Pacto francorruso le parecerá al Reich, necesariamente como una amenaza dirigida contra él; irritará su sentimiento nacional y le incitará a remilitarizar la zona renana; a denunciar Locarno y a repudiar lo que pueda quedar aún del Tratado de Versalles".

El buen sentido de muchos franceses (que no son pocos los que abominan del Pacto francorruso) ha sido arrollado por el miedo de otros, por la desconfianza... Dios sabe por qué causas. El hecho que presuma Taittinger que se produjera, ya ha tenido lugar.

Alemania, que también tiene derecho a tener miedo e instinto de conservación, como las demás naciones, se ha visto por el nuevo Pacto emparejada, como en 1914, entre Francia y Rusia, y a la par amistosamente ha roto las últimas cadenas de su esclavitud.

Bien sé yo que como todo es según el cristal con que se mira, unos aplaudirán el gesto de Hitler, y otros lo censurarán. Yo, por mi, por ahora, sólo digo que por bien de la Humanidad desearé que al fin impere en Francia el buen sentido, pues si no, temo que Atila resucitado, venga a los campos catalánicos a vengarse de la mala pasada que en ellos sufrió en la antigüedad, y entonces habrá que entonar el "gori gori" a esta civilización, que todos nos hemos encargado de echar a perder..."

# Lo que trabajó Portela para conseguir un acta

LAS ELECCIONES DE PONTEVEDRA SEGUN UN DIPUTADO DE LA CEDA

Madrid.—Estuvo en el Congreso, ayer tarde el diputado por Pontevedra señor Barros de Lis, afiliado a la CEDA, el cual, en una conversación que sostuvo con los periodistas se lamentó de los atropellos que, a su juicio se han cometido en aquella provincia para dar la victoria al Frente Popular y sobre todo para conseguir que el señor Portela saliese por uno de los puestos de la minoría.

El señor Barros de Lis hizo notar a los periodistas que el jefe del Gobierno tenía antes de que se celebrase el escrutinio, según todos los cómputos de cifras efectuados, unos treinta mil votos menos que cualquiera de los candidatos de izquierda o de derecha, pero al celebrarse el escrutinio resultó que inesperadamente se despegó de sus compañeros de la candidatura centrista por más de treinta mil votos.

Terminó diciendo el señor Barros de Lis que el verdadero resultado de las elecciones en aquella provincia hubiese sido que izquierdas y derechas hubiesen salido mezclados, repartiéndose las mayorías y minorías, pero en modo alguno se comprende que el señor Portela, que formaba parte de una candidatura que tuvo una votación escasisima, haya podido salir.

Si es que te piensas casar o quieres ir de función con el fin de destruir un hermoso corazón... no des más a la cabeza tienes que ir de postín comprando tu gabardina, la camisa y el sombrero en la Casa de Martín. Camisería, Equipos para novios MAYOR, 78 y 86

**M. MELENDRO GONZÁLEZ**  
Ex-alumno interno por oposición Medicina general y análisis clínicos CONSULTA Los lunes de 11 a 2 en la Fonda Viuda de Herrera OSORNO

**OCULISTA YAGÜES GARCIA**  
de la Beneficencia Municipal Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 BOCA PLAZA, 4. 1.º — PALENCIA (FRENTE AL SIGLO XX)

**CARBON de encina, de la mejor clase, garantizado, sin mezcla, se vende a pesetas 2,50 arroba, servido a domicilio. Avisos: MERINO, Maura, 8, de 10 a 12**

**Clinica Operatoria de Nuestra Señora del Pilar**  
DIRECTOR.—Doctor Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad.  
RADIOLOGO.—Doctor Marcos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital.  
ANÁLISIS CLÍNICOS.—Doctor Miguel López-Negrete.  
Moderna instalación en hermoso edificio situado en el parque del Salón, montada para toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de guardia.  
PALENCIA.—Colón, 53.—Teléfono número 47.

**La verdadera Agua de Baños**  
Se vende con exclusividad en los **Almacenes de Carbones Dávila**  
No es auténtica la que puedan ofrecerle por otro conducto. Se sirve a domicilio en garrafones precintados.  
ALMACEN: Arbol del Paraíso, 11 Teléfono, 150  
SUCURSAL: Mayor, 224 Teléfono, 98

**Banco Español de Crédito**  
SUCURSAL EN PALENCIA  
Galán y García Hernández (antes Don Sancho) Palacio de Tordesillas  
Capital autorizado, ..... 100.000.000 pesetas  
Capital desembolsado, ..... 51.355.500 pesetas  
Reservas, ..... 70.592.954,34 pesetas  
Cuentas corrientes al 30-6-935, ... 1.308.323.771,67 pesetas  
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, CALLES ALCALA, 14, Y SEVILLA, 3 Y 5  
400 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS ESPAÑOL  
En la Provincia de Palencia, Aguilar de Campóo, Herrera de Pisuerga, Saldaña, Carrión y Villada  
Corresponsales en las principales ciudades del mundo  
Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

TIPOS DE INTERES.—Cuentas corrientes: A la vista, 1/4 por 100 anual.—Libretos ordinarios de ahorro (tengan o no condiciones limitativas), 2 1/2 por 100 anual.—Inscripciones a plazo, fijo: A tres meses, 2 1/2 por 100 anual. A seis meses, 3 por 100 anual. A doce meses, 3 1/2 por 100 anual

# Libros nuevos

Un romancero signado, sobre una vida apostólica  
Cuáles deben ser las cualidades del romance anónimo y del que reconoce autor

"Romancero Claretiano" del P. Julio Esteras Palaco C. M. F. Prólogo de José María Pemán. Epílogo de P. Justo Pérez de Urbel O. S. B. (Coculsa, Madrid).

Una dedicatoria sencilla y escueta nos trae un nuevo libro de romances. Romances populares, escritos al modo popular, pero signados por un autor. Esta circunstancia que para nosotros no tiene importancia, resta valor a la consideración clásica de los romances en su valor innominado y el categorico de una filiación determinada. Los romances sin autor, anónimos y los que reconocen un creador, hoy día después de las últimas corrientes líricas, se diferencian esencialmente en cuanto a la forma. Los primeros y los segundos tienen el mismo denominador común: la sencillez. Pero mientras en los unos predomina el lenguaje que pudiéramos decir rastroso—en un sentido dignificado de la palabra—en otros los términos están ensamblados por la delicadeza, la selección y el lirismo. Nos referimos únicamente a las palabras. Porque el tema es otra cosa: el tema en los romances anónimos por lo general radica en determinado "espíritu" histórico, mientras que en los signados es en una fantasía, sobre una realidad, que se traduce en una coda que viene a ser como su moraleja, basada en un hecho que sobre guardar emoción e interés, está relacionado con la verdad de la vida. Recordaríamos los recientes de Lorca y otros escritores de la última hornada, que estiman—a nuestro juicio con acierto—que en el romance signado, lo que menos interesa es la descripción—aunque no el asunto, imprescindible para toda producción literaria—sino la gracia y el donaire, que lo mismo puede ser lírica esencialmente que presentar caracteres de dramatismo o tragedia. Depende en todo caso de la intención del romance.

Pero para forjar un romance popular—que nazca del pueblo (el nacer folklórico) es decir que sea sentido por el pueblo lo mismo que si hubiera salido de la masa amorfa y ésta (el vulgo) se hubiera adueñado de ella, y hable por ella con sus mismas palabras—hace falta utilizar sus mismos sentimientos, su misma fraseología, ésta sublimándola un poco, porque el genio del saber popular no es aquel que se sobrepone al alma colectiva, al estado de opinión del vulgo (el "lore" de los ingleses) sino el que recoge sus mismas inspira-

ciones y es su compilador, su re-tratista, con prudencia y ponderación, con estímulo y audacia, de tal forma que cuando el pueblo las vea, se crea él reflejado en ellas y no se acuerde del genio, que se anonimiza. Este es un romance popular, el que se oír cantar en las esquinas con música de ciego, o en las veladas selectas también con cadencias de erudito. Pero un romance que respire suavidad y donosura, y en el que estén identificados los alientos del alma primigenia.

Se olvidan quizá los romancistas—los que escriben romances al estilo de los que tenemos ante nosotros—que el alma del vulgo, de la multitud sin nombre, ha cruzado diversos estados de sedimentación, ha ido modelándose con arreglo al riolar del tiempo, modificándose, modelándose. El alma del vulgo en los tiempos modernos es distinta de la de los años de la prehistoria indudablemente, de la de los tiempos bárbaros, de los mismos tiempos del Renacimiento.

Cada época presenta su matiz y este es la definición—y no otra—del alma popular. Pues bien, a esa alma para darle su signo trófico—lo han dicho los modernos folkloristas—su alimento de cultura, es necesario colocarse a su mismo nivel.

Y bajo este tenor han de buscarse las cualidades para los romances.

La vida del Padre Claret.

Una vida digna de romance indudablemente. Figura de esplendores, recia, española. Apostol trotamundos de los caminos del Señor. El romance, que creó la animadversión de sus enemigos, exigía que fuera rehabilitada su figura con romances también. Pero ¿de qué forma? Dentro de la sedosa facilidad del romance caben todas las expresiones. La bética, energética, la fantástica, la emotiva simplemente, la mística, la apostólica. El romance debe caminar sobre la senda que como si llevara el espíritu del biografiado en él, cabalgando en una expresión inconfundible. El eco de la estrofa debe dejar sabores del alma biografiada, del espíritu transcrito. No vale sólo la sencillez, que a veces resulta amanerada y que nunca es motivo de ripios ni de amaneramientos, es necesario que esa sencillez responda a un estado de filación, de fotografía del objeto del romance.

Dice muy bien Pemán que en el romance hay que llegar a lo último de la conciencia popular, hay que diluirse en ella en memoria fluida e incierta, ribereña al mito. Pero la conciencia popular tiene también sus alternativas.

Una de ellas, la de la hora presente, ingenua por naturaleza, pero dispuesta a una emoción que no se arranca con los moldes malditos del nuevecientos, sino con llamadas a los gustos actuales y a las tendencias psíquicas que el ambiente romántico resucitado ha ido infiltrando en un afán de renovación de la Inquietud eterna.

La lectura.  
Una historia muy interesante, es el libro que ha despertado estas dormidas impresiones. Dormidas en el acervo de la impresión. Y escribimos con perfecta responsabilidad la palabra "historia" únicamente. Una biografía que se lee sin cansancio, sin que la atención pierda los hilos de su gracia. Que indudablemente la tiene, semiocultura en el ropaje—que en algunos momentos peca de prosaico—del verso fácil y por paradoja un poco dificultoso. Fácil de palabra, pero dificultoso en el concepto.

El libro nos ha impresionado. Hay escenas todas seleccionadas con un gran gusto de biógrafo, y lo que nos ha apasionado ha sido no el tema lírico—en ensamble de armonías espirituales y literarias, selección de asuntos, codas—sino la concatenación de los diversos pasajes de la vida del Padre Claret. El apóstol está hecho en el libro, está popularizado, pe-

ro le ha faltado el nimbo dinámico de la gracia del ropaje. El romance se ha conseguido en gran parte. El fondo está bien encajado, pero sin conseguir el debido contraste con el otro elemento esencial, la forma.

El Padre Claret y Palencia.

Para que sirva de comprobante de nuestras impresiones y de nuestro juicio, publicamos a continuación dos trozos recogidos del libro, que tienen interés especial para nuestros lectores por referirse a las relaciones del Padre Claret con nuestra ciudad.

El primero se refiere a los tiempos en que el Padre Claret acompañó al doctor Cassadell a Canarias: "Obtenida la licencia (dice el romancista) en Madrid por unos días—que dedicó el incansable a hacer diarias visitas—en asilos y hospitales—donde confiesa y predica.—De por aquellas calendas—iniciáronse las íntimas—amistades que le unieron—y mantuvo de por vida—con un santo sacerdote—por nombre José María—Ramírez y Costes, que era—una persona dignísima—muy querida y consultada—de muy singular estimación del Clero español—y gloria también legítima—del de aquella de su origen—la diócesis palentina. Este Ramírez y Costes—más tarde, cuando la mitra—de Cuba queda vacante—será el que proponga y diga—el nombre de Antón Claret—para aquella prela-

cia". El segundo se refiere a la estancia del Padre Claret en Palencia. Es un romance que se titula: "De vuelta del viaje regio". "Al fin, la Corte de España—regresa del verano—de Santander: van los Reyes—y marcha Claret con ellos—, hacia Madrid, por jornadas—pero un alto hacer quisieron—en Palencia, y el Prelado—para hacerles más obsequio—ha cedido su palacio a los Reyes y a su séquito—; él se marcha al Seminario—, y Claret, cual suéle hacerlo—por no morar con los Reyes—tiene también su aposento—en el mismo Seminario—siempre de la Corte lejos; si le llaman, él irá—pero en tanto quiere el tiempo—, para predicar sermones—para escribir sus folletos—para desplegar las alas—incansables de su celo. Mientras en la Catedral—la Reina aguarda el pueblo—el al púlpito se sube—y le predica ese tiempo.

Del Palacio Episcopal—al Seminario hay buen trecho—, que varias veces al día—según son los ministerios—a que la Reina la llama—sin el acompañamiento—de un capellán él recorre—y varias veces le vieron.

Lo que vamos a contar—, nos lo contó hace ya tiempo—quien mereció ser testigo—presencial de tal suceso.

Atravesaba el Prelado—la gran plaza que hay en medio—del Hospital de Palencia—y la Catedral; modesto, —grave su andar y su porte—; con él se cruzaba un mozo—, como quince años tendría—, y es curioso: prueba de ello—que marcha tras del Obispo—por un impulso secreto—; y no le pierde detalle—; se fija en su andar tan lento—, en su modestia profunda—, y ademanes circunspectos—, se fija en los capisayos—remendados, mas luciendo—de puro limpio; repara—en que le viene al encuentro—un sacerdote; el ancillo—a besarle con respeto—, y el Santo Obispo Claret—con voz que parece un eco—de la del Cristo, y que sabe—llegar a zón adentro—; Señor Cura, a salvar almas!—le dice, y aguieta el acento—debió de avivar la llama—apostólica del celo—en aquel buen sacerdote—porque ha sido también cebo—para el de aquel jovencito—que le iba detrás siguiendo—pues entró en el Seminario—fué un sacerdote modelo—de mis años juveniles—edificante recuerdo—y casi nagenario—le oí contar el suceso: "—Señor Cura, a salvar almas—que lo quiere el Dios del Cielo".

D. R. L.

# Banco Castellano

DOMICILIO CENTRAL VALLADOLID

Sucursales en Palencia, Zamora y Segovia

FUNDADO EN 1900

Capital: 12.000.000 de pesetas (Desembolsado: 6.000.000 de ptas.)

Reservas en 31 de Diciembre de 1934: 4.529.475,69 pesetas

CUENTAS CORRIENTES A DIVERSOS TIPOS DE INTERES, SEGUN LOS PLAZOS DE DISPOSICION

CAJA DE AHORROS FUNCIONANDO DIARIAMENTE A LAS HORAS DE OFICINA

DEPÓSITOS EN CUSTODIA DE EFECTIVO, VALORES, DOCUMENTOS Y ALHAJAS

DESCUENTOS, NEGOCIACIONES, PRÉSTAMOS, CRÉDITOS

GIROS Y TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA

HORAS DE DESPACHO: DE NUEVE DE LA MAÑANA A UNA DE LA TARDE

# Compañía del Pacífico

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLENDON, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de SANTANDER, Vapor "ORDUÑA", 15 de Marzo de 1936. Motonave "REINA DEL PACIFICO", 12 de Abril de 1936 Vapor "ORBITA", 3 de mayo

Admite pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga. Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes

# HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, número 9 SANTANDER

# CAFES EL DROMEDARIO

SANTANDER

ANTONIO FERNANDEZ y COMPANIA

Importadores de azúcar, cacao, café y canela SANTANDER

La norma a seguir por el Gobierno en la cuestión del orden público

Se vuelve a hablar nuevamente de la creación de un Cuerpo de Prefectos, ajenos a la política

Madrid.—El Gobierno en el Consejo de ayer, examinó detenidamente el problema del orden público. Según afirma "La Voz", el señor Azaña y sus compañeros de Gobierno sacaron conclusiones de la situación, y estimaron la conveniencia de llevar a cabo una labor renovadora de los modos y costumbres que en el aspecto oficial han sido norma hasta el presente. Indudablemente, el Gobierno Azaña tiene una norma a seguir que es mucho de la que han puesto en práctica gobiernos anteriores, en las que las autoridades gubernamentales subalternas estaban acostumbradas a servir. Estos procedimientos consistían en desterrar, y para ello se hace preciso una modificación de fondo, que no puede acometerse en un plazo breve.

En otra época, cualquiera valía para gobernador. Ahora, además de la preparación adecuada para resolver los problemas de toda índole que puedan presentarse, ha de tenerse un tacto político y una decisión en la actividad que no es fácil reunir. Además, el cargo de gobernador resulta lo suficientemente engorroso para que no tenga precisamente gozosos. Todo lo contrario. Son contadas las personas que fijan sus aspiraciones políticas, cualquiera sean las de momento, en regir los destinos de una provincia.

en representación del Gobierno. Ello hace que para lograr cincuenta hombres un ministro de la Gobernación que quiera hacer un detenido expurgo haya de llevar a cabo un trabajo lentísimo y casi imposible de resolver con completo éxito. Tan es así, que en determinadas esferas se considera más fácil reunir una serie de listas de ministrables, compuestas todas por personas de absoluta capacidad y gran preparación, que una relación de gobernadores en cuyas personas coincidan las condiciones apuntadas".

EL CUERPO DE PREFECTOS

"Ya en el primer bienio republicano—agrega el citado periódico—examinaron los ministerios de en-

DECLARACIONES DE PORTA VALLADARES

Sobre la actuación de los centristas

Madrid.—Ayer los periodistas tuvieron ocasión de hablar momentos con el ex presidente del Consejo don Manuel Portales Valladares en el hotel donde se hospeda. —¿Qué posición tiene el partido centro y sus propósitos? —Mucho se ha hablado estas días, demasiado, sin duda, de la actitud que habremos de adoptar. Puedo asegurarle que las referencias publicadas a este respecto son unas veces producto de la fantasía y otras quizá del propósito de mantener en pie la importancia de algunas figuras políticas que, naturalmente, necesitan un zócalo para alcanzar realce. ¿Está claro? ¿Es bastante? Ahora no es el momento más adecuado, sobre todo cuando tan grandes preocupaciones atraen a nuestro pensamiento. La política, hoy más que nunca, necesita más alta categoría que la de menester a juguete doméstico.

El coronel Franco dice que la del Paraguay es una República democrática

Asunción.—El coronel Franco, jefe del nuevo Gobierno paraguayo, ha hecho un llamamiento a la "solidaridad de todos los grupos del país para la marcha hacia la realización de los altos ideales de la democracia". Preguntado el coronel Franco si su concepto del nuevo Estado paraguayo está basado sobre los principios fascista o nazi, contestó: "Para el cumplimiento de nuestro deber no hemos de seguir ninguna tendencia extr-

VISADO POR LA CENSURA

mista ni acogernos a una dictadura blanca o roja, sino a la democracia. No se trata de fórmulas abstractas, sino de la realización en el terreno económico, social y espiritual de los principios objetivos de la revolución. Tendremos una verdadera democracia, donde los trabajadores y los campesinos tienen la ayuda del Estado y en que el partido político está basado sobre la realidad de su vida. Mientras tanto, pido a mis compatriotas de todos los grupos solidaridad para la marcha hacia la realización, de estos altos ideales. El decreto restringiendo temporalmente las actividades políticas está basado sobre la necesidad de organizar y fortalecer el poder revolucionario. Esto no significa la destrucción de los partidos sino la declaración de una tregua en la vida política".

Detenciones por el atentado contra Jiménez Asúa

Madrid.—Por el juez señor Villanueva, que instruye el sumario por el atentado de que fue víctima el señor Gisbert, se ha ordenado ingresen en la cárcel, en calidad de detenidos, Lorenzo Anibal Alvarez, dueño del coche que fue utilizado para cometer el hecho; Alejandro Salazar, que fue detenido cuando entraba en casa de Anibal poco después de cometido el atentado, y los hermanos Julio y Francisco Cabanellas Roca, detenidos también ayer. El juez ha tomado declaración a numerosos testigos para fijar exactamente la hora en que ayer por la mañana salieron de sus domicilios todos los detenidos. Después de ordenar todo lo actuado interrumpió su labor durante unas dos horas, y después de las seis de la tarde se constituyó el Juzgado para continuar sus actuaciones.

Revista de los mercados

Tempo de heladas y vientos huracanados. Los sembrados siguen llenos de agua, por tanto no se puede trabajar. Precios del mercado: Trigo, a la tasa. Maíz, a 48 pesetas los 100 kilos. Cebada, a 42 reales fanega. Yeros, a 65. Lentejas, a 60. Avena, a 32. Garbanzos superiores, a 218. Idem regulares, a 182. Alubias, a 200. Mueles, a 58. Huevos, a 2,25 pesetas docena. Harina de primera, a 28 reales arroba. Idem de segunda, a 22. Salvados, a 19. Patatas, a 11. Aceite, a 1,80 pesetas kilo. Vino blanco, a 28 reales cántaro. Idem tinto, a 26. Vinagre, a 24.

El carácter como motivo de Arte

Los paisajes y las panorámicas de la Exposición de Juan Fernández. Se ha clausurado la Exposición de pintura que en el Casino inauguró el pasado domingo el puntadoronero militar y exquisito artista Juan Fernández. Una Exposición que ha sido unánimemente elogiada por el público—de todas clases—que la ha visitado, y que por significar un jalón aislado en la cadena de aspiraciones espirituales de nuestra juventud, merece un comentario detenido. No vamos a discutir a nuestro amigo Juan Fernández—hacemos la salvedad primordial que el artista es amigo nuestro—ni tentencias ni trascendencias, a propósito de su exposición. Toda salida al público de los artistas tiene un significado y para Fernández ha sido como el primer motivo para quebrar la atonía de la vida monótona y sin inquietudes, y al mismo tiempo el primer combate con la opinión en tierras nuevas y la cristalización de unos arcos de impulso creador en la realidad de un trabajo estimado como digno de ofrecerse a la crítica.

El carácter como motivo de Arte

concreta. Y como la línea tiene de complemento los telones escénicos, fondos abiertos en abanicos que guardan una perfecta compenetración, con la idea de los esqueletos de todos los cuadros. Todos los otros intentos, que como esbozábamos en nuestro artículo anterior, no pasan de ser una sintonización de estudios del natural, tienen la valentía suficiente de haber sido terminados, algunos como el retrato del teniente Alcalde, con una suficiencia que merece destacarse. En una reciente visita a lo que se pudiera llamar estudio del artista, vimos un boceto de la cabeza del rabino que figura en otro de los óleos: Estaba más lograda, sin que quiera esto decir que la expuesta no tuviera una expresión definida y con perfecta adecuación a los propósitos iniciales. Lo contrario que ocurre con el judío, al que relegado a segundo término, se debió dar un mayor relieve, porque él es el verdadero motivo temático. Nos hablaba Fernández de cómo ordenaba su producción Sorolla, volviendo sobre sus pasos para encontrar la perfección absoluta de técnica. Ese mismo consejo y esa misma receta, aprendida de uno de nuestros más grandes maestros, es el que nosotros con toda cordialidad le damos aquí. Para la formación del carácter, de la personalidad, del sello distintivo por no decir el estilo, no hay nada mejor que tomar como inicio lo que nos sirvió de ensayo. Es la forma de perfeccionarnos. Y Juan Fernández, puede lograr ese propósito, porque tiene inspiración, cualidades y una realidad artística, sobre la que puede apoyar su palanca de futuros éxitos. Completos y definitivos, como el logrado con la Exposición que ha clausurado, y por la que le repetimos nuestra más cordial felicitación. DACTO RODRIGUEZ LESMES

El carácter como motivo de Arte

La lucha del arte se hace—indiscutiblemente, como la de la vida—por la personalidad. Nosotros no creemos—nunca pensamos tal—en la eficacia del arte colectivo, ni de "standard", porque le falta lo esencial de toda creación, la iniciativa y la complacencia en la obra como objeto y fin de la creación. Todos luchamos por hacernos ese "algo" que ha de ser la distinción, el número de cada presidario de esta cárcel mundana. Hacer el carácter. Y en el arte por analogía, lo que se aprecia es la personalidad, el "modo" de hacer, distintivo, que señala las cualidades geniales o ingeniosas de cada artista, y hace de él el apartado al que puede colgarse el cartelito con "un nombre". Y el carácter artístico se hace como el humano. Idénticamente. Con la base de las cualidades congénitas naturalmente (porque el artista no se hace), pero sometidas a una educación y a una práctica en la que ha de resplandecer como galardón el premio de lo propio, del sello especial y personal. Sobre aquel trazado de líneas que en el esqueleto de la marina que representa la Playa de la Torre de Alcalá, envuelto en las sinuosas carnes de las aguas quebradas del río que se filtra hacia el mar alborotado, y nimbado por la luz compleja del cielo morisco, rota también por los perfles de los montes que se pierden en el horizonte, lo mismo que en la serenidad de las panorámicas—labor callada y paciente, de laboratorio—perfectamente limpias, graciosas a pesar de su sentido geométrico y topográfico, que solo guardan atractivos para los iniciados, se vislumbraba una directriz, que es la base de lo que en el arte puede significar el mañana de Juan Fernández. Para la virtud del movimiento, para la esbeltez de la dinámica de las figuras ha de partirse de esa base, que es la misma que resplandece en todos los cuadros expuestos. Línea, armazón estudiada, bien

ANOCHEN EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—A las seis de la tarde llegó a la Presidencia del Consejo el jefe del Gobierno, que no hizo manifestación alguna a los periodistas. VISITA DE LOS SEÑORES RIOS, PRIETO Y LAMONEDA. A las seis y media de la tarde llegaron a la Presidencia los exministros señores Prieto y don Fernando de los Ríos, acompañados del señor Lamonedá, los cuales subieron al despacho del jefe del Gobierno para entrevistarse con éste. GESTIONES DE UNA COMISION DE RETIRADOS. Una Comisión del Centro de retirados extraordinarios del Ejército visitó esta noche al jefe del Gobierno, presentándole una exposición de sus aspiraciones y ofrecimientos al Gobierno de la República. El señor Azaña prometió a los visitantes ocuparse con gran interés de cuanto se le exponía. Solicitan que se dicte una disposición llamando y ordenando el pase a depender en situación de disponible del Ministerio de la Guerra, de todo el personal retirado por los decretos de 25 y 29 de abril y 23 de junio de 1931.

LA SITUACION POLITICA Y SOCIAL DE GRANADA

A las siete y media salieron de la Presidencia los señores Prieto, de los Ríos y Lamonedá, y el doctor Otero. Don Fernando de los Ríos, manifestó a los periodistas que habían estado a exponer al Gobierno cuál es la situación política y social de Granada después de los hechos ocurridos allí últimamente. Nos acompañó—dijo por último—el señor Otero, rector de la Universidad que ha sido testigo presencial de los sucesos. El señor Azaña nos ha escuchado con toda atención e interés. A las nueve y media de la noche llegó el Director General de Seguridad, que pasó inmediatamente al salón donde estaba reunido el Consejo. El señor Alonso Mallol salió poco después, negándose a hacer manifestación alguna.

El Partido Laborista inglés, acuerda convocar una Conferencia de partidos socialistas de todo el Mundo

Para tratar del problema internacional. Londres.—El Consejo Nacional del partido laborista se ha reunido para estudiar la situación creada por la recupación del Rhin y de las medidas de defensa que propone el Gobierno inglés en su Libro Blanco. No parece que en esta reunión haya predominado el criterio francamente germanófilo y favorable a una inteligencia con Alemania que dé de lado su violación del Tratado de Locarno, sostenida por el órgano periodístico del laborismo, el "Daily Herald". En la reunión se acordó convocar para la próxima semana una Conferencia de los partidos socialistas de todo el mundo, con excepción de Alemania, Rusia e Italia. La Oficina del Trabajo, la Inter-

El Partido Laborista inglés, acuerda convocar una Conferencia de partidos socialistas de todo el Mundo

nacional Socialista, el Consejo Nacional de la Federación Internacional de Trade Unions, y los representantes de las Secretarías internacionales vendrán a Londres a principios de la próxima semana. Es la primera vez que con carácter urgente se reúnen, después de la guerra, los representantes de las grandes organizaciones internacionales socialistas. El Consejo Nacional Laborista convino en que la situación de Europa es la más grave que ha sobrevivido después de la Gran Guerra, y que los trabajadores de todo el mundo deben entrar en contacto y permanecer unidos en cualquier decisión que se pueda tomar.

VIDA RELIGIOSA

S. I. CATEDRAL. Día 15 de marzo: Dominica III de Cuaresma. Desde las seis y media hasta las ocho y media, Misas rezadas de media en media hora con lectura y explicación del Santo Evangelio. A las diez Misa Convencional con sermón que predicará el M. I. señor don Guillermo A. Gutiérrez. A las once, Misa rezada en el Trascoro por la Novena a N. P. Jesús Nazareno. A las doce y media, Misa rezada en el altar del Trascoro, explicando el Santo Evangelio el M. I. señor don Anacleto Orejón, Lectoral. En todas las Misas y en la forma acostumbrada se hará la Colecta para las necesidades del Culto y Clero de la Santa Iglesia Catedral. A las siete de la tarde, ejercicio de la Novena a N. P. Jesús

EDICTO

Don Fabián Martínez Miguel, Recaudador de Contribuciones, en la sexta zona de Palencia. Hago saber: Que por providencia de esta fecha, dictada en el expediente que instruyo por débitos de industrial ha sido decretada la venta en pública subasta de los bienes embargados que son los siguientes: Un mostrador con tapa forrada de cinc, con fuente y recipiente, tasado en 210 pesetas. Cinco pies de hierro para mesas, en 25. Total, 285 pesetas. La subasta tendrá lugar bajo mi presidencia el día 18 de marzo y hora de las diez y media de la mañana, en el local que ocupan las oficinas de esta Recaudación, siendo posturas admisibles las que cubran las dos terceras partes del tipo de tasación, y si transcurrida una hora no se presentara postor, se admitirán durante otra media hora las proposiciones que cubran el débito, recargos, gastos y costas. Para conocimiento del deudor y licitadores, se advierte: 1. Que los bienes embargados se hallan de manifiesto en la calle de San Juan de Dios, número 8, bajo 2. Que hasta el momento de la adjudicación podrá el deudor librar sus bienes pagando, principal, recargos, gastos y costas. 3. Que para tomar parte en el acto de la adjudicación, el total precio del remate. Lo que se anuncia al público convocando licitadores. Palencia a 13 de marzo 1936.—El Recaudador, Fabián Martínez.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

de su vida. Trató con gran maestría y competencia el siguiente tema: "Influencia de los valores ético-religiosos en la solución armónica de las grandes cuestiones sociales que vivimos en la hora presente". Fue escuchado con atención y el público salió complacido. Hoy desarrollará el tema de gran actualidad por cierto, del "matrimonio cristiano". Y el domingo, el del "divorcio". No es de extrañar que el amplio templo dominicano se vea tan repleto de fieles, ante temas de tanta actualidad. SAN FRANCISCO. Ejercicios espirituales para hombres solamente en la iglesia de San Francisco, desde el 16 al 22 de marzo. Empezarán el lunes 16, a las siete y cuarto de la tarde y terminarán el domingo, 22, con la comunión general a las ocho de la mañana. Esta comunión sirve para el cumplimiento pascual. Todos los días, por la tarde, a las siete y cuarto, rosario, breve instrucción y a continuación la Conferencia, por el R. P. Máximo Soto, S. J. NUESTRA SEÑORA DE LA CALLE. En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Calle, mañana habrá misas desde las seis hasta las once media, de media en media hora. Igualmente la Asociación V. O. T. celebrará sus cultos mensuales. Por la mañana a las ocho misa de comunión general con acompañamiento de órgano. A las once y media misa rezada con homilía. Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio, plática, reserva, procesión de regla y salve popular, acto seguido se hará el piadoso ejercicio del Via Crucis. JUVENTUD ANTONIANA. Esta Asociación celebrará la misa de Comunión en la Iglesia de Santa Clara, mañana día 15, a las ocho y media. La Junta se celebrará en el local de la Asociación, el mismo día a las diez y media.

Señora!

le presentará esta temporada EL SIGLO XX el más extenso surtido en artículos para entretiem po invitamos a V. para que nos honre con su visita, en la seguridad de que merecerá su aceptación.

Reparación de Máquinas de Escribir. ACADEMIA DE MECANOGRAFIA (a la vista y el tacto) REPARACION DE PLUMAS ESTILOGRAFICAS DANIEL GUTIERREZ Mayor pral. 142, 1.º Teléfono 211

VIVEROS CENTRALES CASTELLANOS SABAPELL -- HORTICULTOR. BOLSILLOS FRUTALES, FORESTALES, ROSALES Y PLANTAS DE JARDIN. Medalla de Oro en el V Congreso Nacional de Riegos celebrados en Valladolid y otros importantes Premios en diferentes Exposiciones. Encargos: AVENIDA D. VALLADOLID. PALENCIA. Pidan catálogo

BANCO HERRERO OVIEDO PALENCIA. CONSEJO DE ADMINISTRACION Don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero Consejero, Excmo. Sr. don Manuel M. de Azcoitia Herrero Sucursales: León, Zamora, Arriónidas, Astorga, Benavente, Boal, Cangas del Narcea, Cangas de Onís, Colunga, Cudueiro, Grado, Infesto, La Felguera, Lnarca, Llanes, Mieres, Mols, Pola de Navia, Pola de Allande, Pola de Laviana, Pola de Leizor, Pola de Siero, Pravia, Ribadeo, Ribadesella, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Trubia, Vegadeo, Villaviciosa. CUENTAS CORRIENTES CON INTERES CAJA DE AHORROS COMPRA-VENTA DE TODA CLASE DE VALORES

E. ROBLES MEDICO. Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis Vías urinarias Electroterapia. Diatermia. Rayos ultravioleta Análisis Clínicos. Sangre. Orina, etc. Consulta de 11 a 1 1/2 y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha (Frente a la Diputación) PALENCIA

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON" FUNDADA EN 1924. Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES y NUTRICION. Análisis clínicos de sangre, esputos, etc. Metabolismo. Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral., Apartado. 73 VALLADOLID

FIRESA. ¡SIEMPRE! ENCONTRARÁ VENTA SI COMPRA SUS ACCESORIOS EN GARAGE HUDSON AVENIDA CASADO DEL ALISAL, 28 y 30 PALENCIA

Señora! le presentará esta temporada EL SIGLO XX el más extenso surtido en artículos para entretiem po invitamos a V. para que nos honre con su visita, en la seguridad de que merecerá su aceptación.

Señora! le presentará esta temporada EL SIGLO XX el más extenso surtido en artículos para entretiem po invitamos a V. para que nos honre con su visita, en la seguridad de que merecerá su aceptación.

# ACTUALIDAD NACIONAL Y EXTRANJERA

Servicio telefónico de la AGENCIA MENCETA

## Noticias de primera hora

### Los diputados catalanistas Massip y Piera, ofrecen al Jefe del Gobierno el apoyo parlamentario de la Izquierda, aunque conservando las características de la organización

### El señor Azaña hace constar la verdad de lo ocurrido ayer en la calle Caballero de Gracia al Jefe del Ejército que estaba de Jefe de día

#### DICE EL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—El señor Azaña despachó con el Presidente de la República durante poco más de una hora, y al regreso a la Presidencia dijo a los periodistas que después les sería facilitado el índice de los decretos firmados, haciendo las siguientes manifestaciones:

—Me interesa hacer constar la verdad de lo ocurrido ayer en la calle de Caballero de Gracia al jefe del Ejército que estaba de jefe de día.

Un periodista dijo al presidente que sobre el particular ya habían hablado de madrugada con el ministro de la Gobernación y el señor Azaña insistió:

—En efecto, pero yo tengo empeño en manifestar que este jefe del Ejército al enterarse de que había una reyerta y que uno de los contendientes estaba herido, cumpliendo con su deber, detuvo al agresor, llevándole a la calle arriba.

Entonces un individuo con malos fines tergiversó los hechos y la muchedumbre se abalanzó sobre él insultándole.

Yo he de decir que dicho jefe del Ejército es de una conducta ejemplar. Yo que le conozco puedo responder de su conducta irreprochable.

El ministro de la Guerra—terminó diciendo—les hará unas declaraciones sobre este asunto.

Después de recibir a los periodistas, visitaron al señor Azaña los diputados de la Izquierda señores Massip y Piera, quienes manifestaron a la salida que habían hablado con el jefe del Gobierno sobre la situación de la Izquierda en el Parlamento, que será de completo apoyo al Gobierno, aunque conservando las características de la organización.

También visitaron al Presidente el ministro de Obras Públicas, que trajo algunos decretos para someter a la firma del Jefe del Estado, y el general de la División de Madrid, don Virgilio Cabanellas.

#### EN EL PALACIO NACIONAL

Madrid.—El jefe del Gobierno recibió al ministro de Industria señor Alvarez Buylla y al general de brigada señor Martínez Monge.

#### DICE EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

Madrid.—Por encargo del ministro de la Gobernación, el director de Seguridad recibió a los periodistas manifestándoles que las noticias recibidas de provincias acusaban completa tranquilidad.

Respecto a los sucesos ocurridos ayer en Madrid ya había facilitado el ministro una referencia.

#### VISADO POR LA CENSURA

#### HOMENAJE AL DOCTOR GOMEZ ULLA

Madrid.—Esta mañana se ha celebrado en el salón de tapices del ministerio de la Guerra, el anunciado homenaje del Ejército y la Marina al ilustre cirujano militar teniente coronel Gómez Ulla.

Asistió el ministro de la Guerra, nutridas comisiones de jefes y oficiales, clases y soldados de los Cuerpos de la guarnición y representaciones de las Asociaciones de enfermos y operados por el citado doctor.

Por el ministro de la Guerra se hizo entrega al homenajeado de las insignias de la Gran Cruz del Mérito Militar, magnífica jo-

ya montada en brillantes, topacios y diamantes, y de la placa de plata que ha sido costeadada por el Ejército y la Marina.

El general Masquelet elogió la conducta del homenajeado y su labor benemérita.

El general Rodríguez del Barrio se adhirió en nombre del Ejército. El teniente coronel Gómez Ulla pronunció breves palabras de gratitud por el homenaje, al que se habían sumado los soldados y clases de todo el Ejército.

#### MANIFESTACION SOCIALISTA Y COMUNISTA NO AUTORIZADA

Almería.—Los partidos socialista y comunista solicitaron del gobernador autorización para celebrar el próximo domingo una manifestación. Pedían que las tropas estuviesen acuarteladas, por considerar una provocación el que estén en la calle. El gobernador trasladó la petición al Gobierno, el cual no la ha autorizado.

#### FALLECE UN HERIDO

Madrid.—En el Equipo Quirúrgico ha fallecido el joven Ladislao Torres, de 19 años, herido durante unos incidentes el pasado sábado en la calle de San Mateo.

Las organizaciones obreras han decidido no dar carácter de manifestación al entierro, que se verificará esta tarde.

#### LAS DILIGENCIAS POR LA REPRESION

Madrid.—El fiscal señor De Juan, que en unión del juez señor Minguez, instruye las diligencias por la represión contra los elementos civiles, ha manifestado que el Juzgado constituido tendrá jurisdicción en toda España.

Seguramente y durante las diligencias, tendrá el Juzgado que trasladarse a algunas provincias.

## Declaraciones del Director de Telecomunicación

### Para los puestos de mando en Telégrafos, se han designado personas de confianza del Gobierno

Madrid.—El director de Telecomunicación ha hablado con los informadores, a los que ha dado cuenta de los proyectos que prepara sobre el servicio y personal en los ramos que de él dependen. Procurará las mejoras que se puedan hacer dentro de las disponibilidades presupuestarias.

Respecto al Cuerpo de Telégrafos expresó que para los puestos de mando se habían designado personas de confianza del Gobierno y que habían sido repuestos seis funcionarios, destituidos el año último.

## Firma Presidencial Nuevo Secretario del Gobierno Civil de Palencia

Madrid.—A las seis y media de la tarde ha sido facilitado el índice de la firma presidencial, que alcanza a ocho pliegos.

Lo más interesante son las combinaciones de gobernadores y funcionarios adscritos a los Gobiernos civiles.

Se nombra gobernador de León a don Emilio Francés; de Alava, a don Manuel Navarro Vives y de Zamora, a don Luis Lavín Gautier.

Disponiendo que don José Domínguez Manresa cese en el Gobierno de Alicante y pase al de Ciudad Real.

Idem que don Manuel Salvadores de Blas pase a prestar sus servicios al Gobierno civil de Zamora; don Rafael Afán de Rivera, de Toledo a Lugo.

Disponiendo que don Lorenzo Fernández de la Somera cese de secretario del Gobierno de Segovia y pase al de Palencia.

También figuran decretos concediendo el pase a Invalidos del general Millán Astray y nombrando fiscal de la Audiencia de Valladolid, a don Ramón Gascón.

## Noticias de última hora

### La minoría de Unión Republicana se reunió esta mañana, acordando proponer al señor Martínez Barrio para la presidencia de la Cámara

### También se reunió Izquierda Republicana acordando hacer gestiones cerca de la Izquierda y de Unión Republicana para la formación de un solo grupo parlamentario

Madrid.—A las once de la mañana se reunieron en el domicilio de Unión Republicana 27 de los 37 diputados que integrarán el grupo en el Parlamento.

La referencia de la reunión la facilitó el secretario del Comité Nacional señor Giner de los Ríos, quien manifestó que la reunión la había presidido el señor Martínez Barrio, acordándose asistir esta tarde a la reunión que se celebrará conjuntamente con Izquierda Republicana, designándose a los señores Rico, Pascual, Leone y Moreno Calvache, para formar parte de la dirección de ambas minorías.

Se acordó también dedicar o proponer al señor Martínez Barrio para la presidencia de la Cámara. Para el cargo de primer secretario se facultó al señor Martínez Barrio con objeto de que en su día designe la persona que crea ha de desempeñarlo.

Para formar parte de la Comisión de Actas se nombró a los señores Gomariz, Barrera y Talabull.

Un periodista habló con el señor Pascual Leone sobre los posibles resultados de la reunión de esta tarde, manifestando:

—A mí se me ha designado para formar parte de esa dirección colegiada e ignoro los acuerdos que se adoptarán, por lo que no puedo anticipar nada.

#### UN DIPUTADO MAS DE DE U. R.

Madrid.—El diputado electo por Tenerife don Elpidio Alonso Rodríguez ha dicho a los periodistas que le interesaba hacer constar que no pertenecía a Izquierda Republicana como se había dicho, sino a Unión Republicana.

#### TAMBIEN SE REUNE IZQUIERDA REPUBLICANA

Madrid.—Esta tarde en la Sec-

ción séptima del Congreso se reunió la minoría de Unión Republicana bajo la presidencia del señor Azaña.

Asistieron más de 70 diputados entre ellos los ministros de Instrucción y Obras Públicas y el exministro señor Sánchez Albornoz.

A la entrada no hicieron manifestaciones.

A las seis de la tarde terminó la reunión, facilitando a la Prensa la nota oficiosa siguiente:

—Bajo la presidencia de don Manuel Azaña y asistencia de los ministros del partido y Comisión ejecutiva, celebró hoy su primera reunión la minoría de Izquierda Republicana. Se acordó la designación de don Claudio Sánchez Albornoz para la vicepresidencia de la Cámara.

Presidente del Grupo fué nombrado don Luis Fernández Clérigo y secretario el señor Pérez Urría.

Representantes de la Comisión de Actas, a los señores Baeza Medina, Vargas, Nogués y Aguilár.

Para la de Incompatibilidades a la señorita Victoria Kent y señor Muñoz.

Y para la Comisión auxiliar de Actas, al señor Vergara.

Asimismo se acordó celebrar una reunión con las minorías de Unión Republicana y Izquierda catalana, para llegar a la formación de un solo grupo parlamentario.

#### BOMBEROS HERIDOS

Madrid.—Durante los trabajos de extinción del incendio de la iglesia de San Luis, resultaron heridos gravemente dos bomberos.

Cuando uno de ellos, llamado Lorenzo de la Fuente, trataba de atajar el fuego de la torre, desde la escalera exterior, se produjo el derrumbamiento de esta, cayendo a tierra desde gran altura.

Como los derrumbamientos continuaban, acudió en su auxilio logrando salvarlo José Dieguez, que resultó con graves quemaduras.

De la iglesia sólo quedan las paredes maestras exteriores, habiéndose perdido el Cristo de la Fe, muy venerado en la capital.

#### LA SOLUCION DEL CONFLICTO ITALOETIPE

Roma.—Circula el rumor de que ya han comenzado los trabajos preliminares para llegar a una solución en el conflicto italo-etíope.



### A los enfermos del estómago e intestinos

les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo, con éxito creciente desde hace medio siglo, es el

## ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

## Alemania dispuesta a retirar la artillería de la Renania

### El fin es demostrar que su ocupación es puramente simbólica

#### Un nuevo Comité de los Cinco, del que formará parte España

Londres.—Hasta el lunes, en que no se reuna el Consejo de la Sociedad de Naciones, no quedará dilucidado el problema internacional.

No se ha llegado a un acuerdo entre las potencias signatarias de Locarno, si bien la posición de Francia ha mejorado algo, ya que si Inglaterra ha rechazado las sanciones, Dinamarca y Polonia están dispuestas a aplicarlas.

Ninguna nación se opone a negociaciones, buscándose una solución al conflicto planteado por la ocupación de Renania, que pudiera nacer de la retirada de las tropas alemanas.

En los círculos diplomáticos se dice que Alemania se halla dispuesta a suscribir la naturaleza simbólica de su ocupación, retirando toda la artillería pesada.

En caso de que Alemania no quiera retirar las tropas, es casi seguro que las potencias de Locarno llegarán a una solidaridad y entonces Francia y Bélgica, sin llegar a la guerra, podrían contar con garantías británicas unilaterales de más valor que las bilaterales de Locarno. En este caso ni a Francia ni a Bélgica les interesaría la desmilitarización del Rhin, ni aún el regreso de Alemania a Ginebra, porque contarían con una especie de alianza definitiva con la Gran Bretaña.

“Manchester Guardian” dice que son muchas las naciones que no se conforman con una condena verbal del acto de violencia cometido por Alemania. Rumania pide sanciones militares y económicas, Yugoslavia ha ofrecido su apoyo militar y Checoslovaquia y Rusia han aprobado también las

sanciones. España—según el mismo periódico—es partidaria de la acción de la Liga.

Se habla de la constitución de un Comité para que estudie el problema, que integrarán cinco representantes; los de Dinamarca, España, Checoslovaquia, Portugal y uno de América del Sur.

#### Rusos y Japoneses

### Nuevo incidente en la frontera de Manchukuo

Moscú.—Noticias procedentes de Khabarovsk, informan de una nueva provocación japonesa que es la primera que se registra desde que Stalin, en su entrevista con el periodista norteamericano Yor Howard lanzó una advertencia contra el Japón.

El día 5 de marzo destacamentos militares japoneses y manchúes abrieron fuego, según esta información, contra los obreros que hacían excavaciones cerca de la orilla rusa del río Amur, a 250 metros de la línea fronteriza en territorio ruso en número de 30.

Los disparos fueron hechos desde un automóvil que pasaba por el lado manchú del río. Los obreros, ante la agresión de que eran objeto decidieron retirarse. A continuación cinco japoneses y manchúes atravesaron la frontera y se acercaron para examinar las excavaciones. Después volvieron a ocupar el automóvil y continuaron su camino.

Los soviets consideran este incidente particularmente significativo, puesto que las autoridades de Harbin habían sido advertidas por el cónsul general soviético de las excavaciones que se estaban realizando.

de un automóvil que pasaba por el lado manchú del río. Los obreros, ante la agresión de que eran objeto decidieron retirarse. A continuación cinco japoneses y manchúes atravesaron la frontera y se acercaron para examinar las excavaciones. Después volvieron a ocupar el automóvil y continuaron su camino.

Los soviets consideran este incidente particularmente significativo, puesto que las autoridades de Harbin habían sido advertidas por el cónsul general soviético de las excavaciones que se estaban realizando.

## AL CERRAR LA EDICION Reunión del Consejo Prosigue el avance de las Naciones

Londres.—Celebró hoy sesión privada, preliminar a la pública oficial, el Consejo de la Sociedad de las Naciones.

El presidente del Consejo francés se opuso a la ocupación del Rhin por las tropas alemanas, considerándola inadmisibles.

Addis Abeba.—Se ha ordenado por el alto mando la evacuación inmediata de las poblaciones de Harrar y Jijiga.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

## Noticias facilitadas por la Dirección General de Seguridad

### Primo de Rivera detenido

Madrid.—La Dirección General de Seguridad ha facilitado esta tarde noticias sobre los sucesos ocurridos ayer.

La Policía viene practicando desde anoche numerosas detenciones, entre ellas las del Consejo directivo de Falange Española, incluido don José Antonio Primo de Rivera, Martínez Cuesta y Ruiz de Alda. Estas detenciones no se relacionan con los sucesos, sino que se fundamentan en la falta de trámites legales para el funcionamiento del partido que dirigen.

En otra nota se da cuenta de la detención de más de 80 personas de filiación derechista, que celebraban una reunión clandestina. Serán puestos en libertad, imponiéndoseles multas.

La Policía ha practicado durante la noche de ayer y mañana de hoy numerosas detenciones y caeños recogiendo bastantes armas.

#### VISADO POR LA CENSURA

#### ENTIERRO DE UN JOVEN

Madrid.—Esta tarde se ha verificado sin incidente ninguno el entierro del joven vendedor del semanario “Renovación”, herido durante los incidentes del sábado.

#### TRANQUILIDAD EN GRANADA

Granada.—El gobernador comunica que la tranquilidad durante la noche y la mañana de hoy es absoluta.

## UN BANQUETE AL MINISTRO DE HACIENDA

### “Reviva en altos y bajos el espíritu liberal de tolerancia”

Madrid.—En el Hotel Nacional se celebró esta tarde el banquete ofrecido por el “Hogar Leonés” a su paisano el ministro de Hacienda, señor Franco.

Asistieron numerosos comensales, figurando entre los ministros señores Gil y Ruiz Funes. De León vinieron también numerosas representaciones.

Entre las adhesiones recibidas figuraban las del general Queipo de Llano y los señores Prieto, Gordón Ordás y Martínez Barrio.

El presidente de la Entidad organizadora señor Villalba ofreció el homenaje.

El alcalde de Astorga elogió al ministro, quien cerró los discursos, agradeciendo el banquete y diciendo que León representa la unión de razas y la convivencia política y social, de la que España que se hiciera eco toda España. Espera que en altos y bajos reviva el espíritu liberal de tolerancia.

## Noticias de Sevilla

Sevilla.—Cuando anoche se dirigía a su domicilio el periodista José Cortas, hermano del fascista Antonio Cortas, que fué asesinado por el comunista Jerónimo Misa, tuvo que refugiarse en un portal, echando el cerrojo, por el ruido, según manifestó, por algunos individuos de filiación comunista. Desde la casa donde se escondió llamó a la Comisaría denunciando los guardias de Asalto que no encontraron a nadie en las inmediaciones.

### Debilidad cerebral Agotamiento

Se combaten fácilmente con el poderoso reconstituyente

## HIPOFOSFITOS SALUD

No se vende a granel.

LAXANTE SALUD No irrita ni causa malestar. Jamás causa habituación. Pídanse en farmacias.

## Una nota del Partido Corporativista Español

Madrid.—El partido corporativista español ha publicado una nota, en la que dice entre otras cosas, lo siguiente:

“El partido corporativista español—o mejor, Acción Corporativista Española— que está dispuesto a laborar con toda intensidad en favor de obreros y patronos, como elementos de la organización económica española, por mediación de los Poderes constituidos, que han de amparar siempre soluciones de cordialidad y armonía, solicita que unos y otros, aporten los datos necesarios para, con toda rapidez poder presentar a cada departamento ministerial fórmulas de soluciones sociales y económicas correspondientes a cada gremio.

Los obreros deben colaborar aportando datos conducentes a conseguir su jornal diario, retiro, viudedad natural o por accidente y poder aspirar a reparto de beneficios y los patronos para que, sin nuevas cargas, vean resuelto el paro, y como consecuencia, los conflictos sociales, que tanto perjudican su negocio, en particular y la economía nacional, en general”.

Y termina pidiendo la ayuda de todos para poder presentar a los Poderes por medio del Centro de estudios agro-sociales, verdaderas soluciones.

## El Banco de España cumplirá con la Ley

#### Declaraciones del gobernador

Madrid.—El gobernador del Banco de España, don Luis Nicolau D'Oliver, refiriéndose a la readmisión de los despedidos, ha dicho que el Banco cumplirá estrictamente la ley.

—El no haber sido ya readmitidos obedece únicamente a que antes de tomar yo posesión de mi cargo, el Consejo del Banco elevó una consulta al ministro de Trabajo en solicitud de aclaración de determinados extremos sobre el particular. Pero evacuada ya la consulta por el señor ministro, el cumplimiento de las disposiciones dictadas por el Gobierno será acoso cuestión de pocas horas. Repito que el Banco, en esto como en todo, se limitará al cumplimiento exacto de la ley.

## Nueva Comisión Gestora

Cuenca.—Ha quedado nombrada la Gestora provincial, compuesta por don Juan Jiménez, socialista, presidente; don Ramón Portela, izquierda, vicepresidente; y como vocales, don Antonio Torrero, socialista; don Eugenio Girón, socialista; don Félix Mora, izquierda; don Florentino Díaz, izquierda, y don Carlos Rius, Unión Republicana.

## Anuncios económicos

AMA DE CRIA, se ofrece, para criar en su casa. Dirigirse, calle del Cura, número 3. Palencia.

## REGISTRO CIVIL NACIMIENTO

Luisa Fernanda Díaz de Cuesta Díez, de Antonio y de Manuela, Mayor Principal, número 35.